

LA GUERRA AEREA Y LA GUERRA SUBMARINA

En la región del Mosa sigue la lucha encarnizada

Declaración de Alemania acerca de la pérdida del "Sussex",

LOS INGLESES

Inglaterra y los aliados.

LONDRES, 11. El Times publica un extenso artículo de M. Charles Humbert, titulado «Francia ha trabajado para todos. Que todos trabajen para ella», publicado recientemente en Le Journal de Paris. El periódico inglés comenta después ese artículo y dice a su vez:

«Llamamientos de tal índole deben ser tratados con mucha franqueza, pues ese artículo demuestra que en algunos círculos franceses no se aprecia plenamente la grandeza de nuestro esfuerzo y de nuestros sacrificios. ¡Ayudar a Francia! Todos los ingleses no tienen otro deseo en el fondo de su corazón. M. Charles Humbert no plantea una controversia ni nosotros la queremos tampoco. Admitimos de buen grado que los rusos y los franceses, por no decir los belgas, los polacos y los serbios han tenido sufrimientos que se nos han evitado a nosotros, merced a nuestra afortunada situación geográfica y a nuestra supremacía naval.»

Sin embargo, nuestros soldados han prestado a Francia señalados servicios durante las primeras semanas del conflicto. Desde entonces hemos tenido que reclutar, equipar y organizar los nuevos ejércitos que ahora están en campaña. Los prodigios que hemos realizado son incomparables, en la proporción de nuestro número.

No hemos ahorrado nada y nuestras listas de pérdidas lo prueban elocuentemente. Hemos trabajado para Francia, trabajando así para todos, y lo hemos hecho a un precio terrible y glorioso.

Nuestros aliados comprenden esto, pero los alemanes procuran siempre sembrar la discordia, y conviene que los directores de la opinión en todos los países aliados expongan los hechos claramente.

Por fortuna, la visita de los parlamentarios franceses ayudará a conocerlos mutuamente. Verán que nadie, absolutamente nadie, tiene propósito en Inglaterra de eludir su parte de sacrificio para la consecución de la victoria.»

COMBATES EN VERDUN

El obispo de Verdun.

PARIS, 11. M. Ginisty, obispo de Verdun, fué una de las personas que permanecieron más tiempo en la plaza; pero ante la intensidad del bombardeo y las exigencias de la defensa, tuvo que marcharse también, residiendo ahora en Bar-le-Duc.

El obispo cuenta de este modo su partida: «Durante los cinco días del intenso bombardeo yo iba de la ciudadela al obispado alejando a los soldados del mejor modo posible. No era muy difícil, porque el valor era general. Acompañé hasta la estación al último convoy de personas civiles que salía y volví a Verdun, pero no podía continuar. Un sábado por la tarde partí yo también.»

En la estación no había formado ningún tren. Tampoco había automóviles ni vehículos de ninguna clase, y tuve que subirme en una locomotora que iba a surtirse de agua. En la plataforma de esa máquina, al lado del maquinista, hice una parte del trayecto. Después me vi precisado a hacer un largo recorrido a pie, en medio de la noche, hasta que encontré una casa, en la que fui recogido.»

Los efectivos alemanes.

LONDRES, 11. M. Prevost Battersby da en el Morning Post ciertos informes sobre los efectivos alemanes que luchan contra Verdun. Al principio debían sumar 298.000 hombres. Pero desde el 25 de febrero, 80 batallones, lo menos, han debido ser reconstituídos y reforzados. El total puesto en línea alcanzaría, por tanto, 400.000 hombres.

Las pérdidas pueden calcularse en una quinta parte, ó sean 190.000 hombres.

Añadiendo los castigos de la artillería sobre la retaguardia y las enfermedades, se obtiene un mínimo de pérdidas de 200.000 hombres.

Informes franceses.

PARIS, 11. La batalla de Verdun continúa violenta. Las últimas veinticuatro horas aún se distinguieron por dos series de asaltos furibundos contra nuestras alas, sin poder alcanzar nuestra línea, a pesar de los peores medios lacrimógenos.

En el Oeste del Mosa siempre es Mort-Homme el objetivo.

El lunes por la noche, los alemanes, saliendo del bosque de Corbeaux, intentaron tomar nuestras posiciones de la cota 295, haciendo preceder sus tropas de líquidos inflamables.

Nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras les dominaron excepto en el Este, donde pudieron poner pie en un centenar de metros de los elementos de las trincheras; pero la cima sigue siéndoles inaccesible.

Durante el día no hubo ninguna nueva acción de infantería; mas el bombardeo continuó con violencia en Mort-Homme y Cu-

mieres, indicando la intención evidente del enemigo de volver a la carga contra esta posición.

Nuestros soldados sabrán recibirlos como precedentemente.

En la orilla derecha del río, los alemanes, siempre a favor de líquidos inflamados, intentaron durante la noche del lunes echarnos de las trincheras que les habíamos tomado desde hace algunos días en el Sur del pueblo de Douaumont.

Todavía ahí su intento fué vano, causándonos sólo pérdidas considerables.

En la jornada del martes, después de una preparación de artillería muy violenta, reforzados aún por el empleo intensivo de granadas lacrimógenas, el enemigo, hacia las cuatro de la tarde, se dirigió con fuerza contra nuestras trincheras de Douaumont y Vaux.

Las fluctuaciones de la lucha les permitieron por un instante ocupar algunos elementos avanzados de nuestras líneas; pero un contraataque inmediato les rechazó en todos los sitios.

El encuentro terminó para el enemigo con un sangriento fracaso.

En Woivre, la artillería adversaria desplega en este momento una actividad particular.

Puede que los alemanes intenten aún extender hacia el Este su ataque general.

Sea lo que fuere, el comunicado alemán de hoy es bien parco en relación con la importancia de los acontecimientos.

Nuestros enemigos, que desde hace largo tiempo anunciaron la toma de Mort-Homme, continúan dejando en silencio los combates que libraron sólo para su conquista.

Por otra parte, sabemos bien que la ofensiva es siempre más costosa que la defensiva y tratan de hacer creer que somos nosotros quienes tomamos la iniciativa de las operaciones y los que agotamos nuestras tropas en vanos contraataques.

Hablando se esfuerzan en justificar la teoría de que su esfuerzo ante Verdun tiene por objeto agotar nuestros efectivos, para paralizar nuestra acción ofensiva proyectada en concierto con nuestros aliados antes de apoderarse de la fortaleza de Verdun.

Pero el alto mando francés no cae en la maniobra alemana.

No es de nuestro lado de donde vendrá el desgaste, porque con una prudente economía, nuestros jefes sólo meten en fuego los efectivos necesarios para contener en todos sitios a los asaltantes y dominan la impaciencia que tienen para rechazar al invasor, conservando las reservas disponibles para la hora y el lugar deseado, a fin de no comprometerse desflorando la suerte de nuestra ofensiva general.

Referencias alemanas.

NAUEN, 12. La Prensa francesa continúa haciendo figurar las operaciones alrededor de Verdun como una serie de derrotas sufridas por los alemanes. Un radiograma francés afirmaba que la evacuación del saliente de Bethincourt se había verificado como estaba prevista. El hecho es que en dicha acción han sido hechos más de 700 prisioneros ilesos, siendo además las pérdidas francesas mucho más elevadas aún.

En total, desde el 21 de febrero han caído en poder de los alemanes en las batallas de Verdun más de 36.000 prisioneros ilesos. En la orilla occidental del Mosa conquistaron los alemanes 25 kilómetros cuadrados, lo que quisieran los críticos franceses hacer figurar como un sintoma del debilitamiento de las energías alemanas y el comienzo de una gran victoria francesa. Al mismo tiempo aseguran los franceses que sus tropas se defienden con mucha energía.

El crítico militar del «Journal des Debats» dice que para avanzar tienen los alemanes que pagar cara cada pulgada de terreno. Lo mismo dice una orden hallada a prisioneros franceses, en la que se manda, textualmente, que el importante pueblo de Bethincourt ha de mantenerse a toda costa.

Un reflejo interesante de la opinión pública francesa lo da un artículo escrito en la «Bataille» del 3 de abril, en el que se dice que los críticos militares intentan representar extenuados a los alemanes, aplastantes sus pérdidas é insignificantes las bajas francesas; pero el pueblo no se deja engañar: sabe que la batalla de Verdun dura aún; sabe que el enemigo se enorgullece de haber alcanzado tantos éxitos parciales; que la totalidad de esto significa una victoria, y sabe, por fin, que no hay fracasos que no tengan importancia. El pueblo ríe cuando oye que una posición, a la que se representó primeramente como importante, se convierte en inútil y sin valor cuando la hemos evacuado nosotros para retirarnos al parecer á mejores posiciones.

El pueblo sabe que Francia derrama valiosa sangre en Vaux y Malancourt; sabe que el colosal esfuerzo de sus tropas es en bien de los franceses, pero también en bien de sus aliados; sabe que resistió los primeros golpes del enemigo común, y que ahora está soportando el más terrible.

Como se le habla de justicia, se vuelve inconscientemente hacia sus aliados; pero con-

tiene su impaciencia, tan crecida en muchos meses de resistir la tempestad.

El periódico holandés «Nieuwe Rotterdamse Courant» escribe que después de haber perdido los franceses, delante de Haucourt, el punto de apoyo de la extrema izquierda, en la posición del arroyo de Forges, evacuaron ahora también, como ellos mismos reconocen, el punto terminal Este de la posición hasta Haucourt. Con esto continúa el desmoronamiento del frente francés. El resultado es que los alemanes, desde el comienzo de la ofensiva de Verdun, han hecho retroceder el frente francés al Oeste del Mosa, en una anchura de más de 10 kilómetros y en un fondo de cuatro. Continúa el movimiento en sentido contrario al deseo francés, lo que éstos no pueden ver sin preocupaciones.

Los sacrificios alemanes ante Verdun.

LYON, 12. Los periódicos publican informes significativos sobre las enormes pérdidas de los alemanes en Verdun. El tercer Cuerpo de ejército ha perdido 22.000 hombres entre muertos, heridos y desaparecidos, y el 18 Cuerpo perdió 17.000 en el ataque al pueblo y fuerte de Vaux. El 60 regimiento de reserva y el 19 de Infantería han perdido 6.000 hombres de sus efectivos.

En Malancourt, las pérdidas de la 11.ª división se estiman en el 50 por 100 de sus efectivos. El tercer batallón de cazadores, compuesto de brandeburgueses, ha perdido 1.076 hombres; 141 muertos, 600 heridos y 237 desaparecidos en un efectivo de 1.200 hombres.

Se estiman actualmente las pérdidas alemanas de Infantería y Artillería ante Verdun en un total de unos 200.000 hombres, entre muertos, heridos y desaparecidos.

Pérdidas alemanas.

PARIS, 12. El «ECHO de Paris» dice saber de origen muy autorizado que los alemanes perdieron sólo en los tres últimos ataques más de 30.000 hombres.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un submarino turco á pique.

PETROGRADO, 11. (Oficial.) «En la semana última, cerca de las costas del Cáucaso, han operado dos submarinos enemigos, atacando repetidas veces á nuestros barcos y tirando contra uno de nuestros pequeños «trawlers», encallado en las rocas.»

Todos estos ataques han resultado estériles, á excepción del dirigido contra el barco hospital «Portugal», que estaba sin defensa, en virtud de los convenios internacionales.

Sin embargo, el Gobierno turco ha publicado un comunicado oficial, relatando el hundimiento de dos transportes nuestros cargados de tropas y de municiones de guerra. Este comunicado es inexacto, porque en el curso del lapso de tiempo indicado no ha sido echado á pique en el mar Negro ningún barco de guerra, ni navío auxiliar ni mercante, á excepción del «Portugal».

Nuestros torpederos han realizado con completo éxito sus funciones de vigilancia. Repetidas veces han perseguido á sumergibles enemigos. El torpedero «Strogii» ha echado á pique á un submarino cerca del lugar en que se hundió el «Portugal».

La navegación alemana y Noruega.

LONDRES, 11. Dicen de Alesund al «Times» que los alemanes han reanudado el servicio de su navegación mercante con la costa Oeste de Noruega. Su primer barco mercante, desde el principio de la guerra, ha llegado aquí con un cargamento de aceite y de pescado. El segundo barco, procedente de Hamburgo, ha entrado el mismo día con cargamento de carbón y briquetas, partiendo en seguida para su punto de dirección, llevando pescados salados y aceite de pescado.

El jueves por la tarde, un gran barco de carga ruso ha llegado igualmente á nuestro puerto.

Sobre el hundimiento del «Sussex».

NAUEN, 12. Sobre el hundimiento del vapor «Sussex» declaró un superviviente, oficial de la Marina griega, según un telegrama de Atenas, que no hay motivo alguno para atribuirlo á un torpedo, pero sí que el buque ha chocado con alguna mina. Añade el entrevistado que al ocurrir la explosión el primer oficial perdió la cabeza, dando una equivocada posición del lugar de la catástrofe por la telegrafía sin hilos. Los marineros aprovecharon la confusión general, cometiendo toda clase de excesos á bordo. La indicación equivocada del lugar del accidente retrasó la llegada del vapor de salvamento, lo que fué culpa de las víctimas habidas.

Los barcos hundidos.

CARNARVON, 12. Se anuncian, como torpedeados, los siguientes barcos neutrales: el «Santanderino», español, de 4.000 toneladas, ha sido torpedeado por un submarino alemán, ahogándose cuatro hombres de la tripulación; el vapor danés «Caledonia», torpedeado por un submarino austriaco en el Mediterráneo.

El Consejo de Navegación de Amsterdam comunica respecto al hundimiento del «Palembang» que la primera explosión fué debida á

una mina que se encontraba á cierta distancia del barco y que hizo estallar el destructor; el «Palembang» no pudo sufrir ningún daño por este hecho. La segunda explosión fué debida á un torpedo, disparado desde cierta distancia, y que hizo blanco en el «Palembang»; este torpedo no pudo ser disparado desde el destructor inglés, pues se vió claramente que la estela del proyectil pasaba á algunos metros de distancia del casco del barco inglés; es posible que este torpedo fuere destinado al barco de guerra, y que incidentalmente chocase con el casco del «Palembang».

La tercera explosión fué debida á un torpedo dirigido contra el «Palembang», pues ya el destructor se encontraba á una distancia demasiado grande para poder ser el objeto del ataque. Ninguno de los tres disparos fué precedido de aviso.

El vapor «Ellaston» á pique.

PARIS, 12. El «Herald», en despacho de Londres, dice haber sido hundido el vapor no armado «Ellaston», de 3.796 toneladas.

Los tripulantes se salvaron.

Los yanquis y la guerra submarina. WASHINGTON, 12. El Gobierno ha discutido en Consejo la cuestión de la guerra submarina, sin llegar á un acuerdo. No se ha recibido aún la última nota alemana.

Vapor italiano á pique.

LONDRES, 12. Telegrafían que el vapor italiano «Unsono» ha sido hundido por un submarino. Se cree que la tripulación ha sido salvada por un destructor francés.

El «Palembang» fué torpedeado. TORRE EIFFEL, 12. El Consejo Superior de la Marina holandesa ha declarado que el «Palembang» no ha sido hundido por minas, sino por dos torpedos.

EN EL PALACIO DE BUCKINGHAM

Ampliación del discurso de Mr. Asquith.

CARNARVON, 12. Durante el banquete dado por el Gobierno á los delegados parlamentarios franceses que están visitando Londres, el jefe del Gobierno inglés, Mr. Asquith, contestó al discurso del canciller alemán, pronunciado en el Reichstag el día 5 de abril. Después de hacer referencia á las buenas relaciones que existen entre Francia y la Gran Bretaña, Mr. Asquith hizo referencia á las declaraciones que hizo el canciller alemán el 9 de diciembre, de que estaba dispuesto á entrar en negociaciones de paz. El lenguaje empleado en esa ocasión por el canciller fué:

«Para hablar de proposiciones de paz tenemos que esperar las proposiciones que hagan nuestros enemigos. Si dichas proposiciones aseguran nuestra dignidad y la seguridad de Alemania, estamos dispuestos á discutir las.» Lo que quería decir el canciller—dijo Mr. Asquith—es que nosotros propusieramos y que él decidiese. Teníamos que asumir la actitud de pueblos derrotados ante un adversario victorioso. Pero no estamos ni seremos derrotados y los aliados no buscarán una paz separada. Nuestras condiciones de paz están conectadas por el conjunto de causas que nos obligaron á tomar las armas y que son bien conocidas por el mundo entero desde hace diez y seis meses. En noviembre de 1914 dije que no volveríamos á envainar la espada hasta tanto que no fuese destruida la dominación del militarismo prusiano. Fuimos obligados á tomar las armas para impedir que Prusia se estableciese en una posición que sería una continua amenaza militar sobre sus vecinos. El objeto de los aliados en esta guerra es establecer un sistema internacional que asegure los principios y los derechos de todos los Estados civilizados. Como resultado de la guerra, entendemos que se deben restaurar los principios internacionales sobre la base de la igualdad de los pueblos, de una existencia libre para éstos, sin el menoscabo de ingerencias de ningún Gobierno, escudado por la casta militar. En esta lucha somos los campeones, no sólo de los derechos que conceden los Tratados, sino también de la independencia y desarrollo de los más débiles Estados.

No puede haber mayor cinismo que lo que dice el canciller de que sólo á Alemania corresponde la misión de desarrollar la individualidad de las naciones y la lengua materna de las diversas razas. Polonia ya ha podido experimentar lo que Berlín quería decir con eso. El uso de la lengua polaca había sido abandonado. Los niños poloneses tenían que aprender sus oraciones en alemán. Una de las formas de la cultura prusiana era pegar á dichos niños y poner en la cárcel á otros. Dice el canciller que después de la guerra habrá una nueva Bélgica. Los aliados estamos resueltos á ver á Bélgica tal como estaba en otros tiempos; que todo sea reparado y restablecido al estado que tenía antes de agosto de 1914. Con referencia á la campaña submarina y á la descripción que da el canciller alemán de la legitimidad de dicha campaña, en justa defensa á la presión económica que estamos ejerciendo sobre nuestros enemigos, debo manifestar que estoy dispuesto á demostrar la legalidad de todas las medidas que hemos tomado y que no se ha per-

didado la vida de un solo súbdito neutral á consecuencia del bloqueo de Alemania por parte de los aliados. El día 4 de febrero el Gobierno alemán declaró el bloqueo general submarino del Reino Unido. Nosotros no anunciámos hasta el día 11 de marzo las medidas que íbamos á tomar contra el comercio alemán y que el canciller dice fueron la causa de la política naval submarina alemana, que hasta ahora ha sido llevada á cabo despiadadamente, tanto contra los neutrales como contra los beligerantes. Nosotros, los aliados, tenemos las manos libres, el deseo y el poder para defender las libertades de Europa.»

EL DISCURSO DE BETHMANN HOLLWEG

Siguen los comentarios.

NAUEN, 12. El periódico sueco «Svenska Dagbladet» declara que el discurso del canciller alemán es la contestación más adecuada á la declaración sobre la destrucción del llamado militarismo prusiano.

El diario de Estocolmo «Aftenbladet» escribe que el discurso del canciller significa un cambio en el criterio de las esferas directoras alemanas con respecto á Rusia. El canciller llama á Rusia reaccionaria. El curso inevitable de los acontecimientos ha traído la ruptura absoluta entre el Estado constitucional libre y el despótico Imperio del Zar.

El primer ministro inglés, Mr. Asquith, comentó ante los parlamentarios franceses el discurso del canciller alemán, afirmando primeramente que Alemania pretendía que la Entente aceptase el papel de enemigo derrotado; declaró después que el objetivo de la Entente era la creación de un sistema de derecho internacional que asegurase á todos los Estados civilizados los mismos derechos. Añadió que la casta militar no debe ser autorizada en lo sucesivo á actuar en la solución de cuestiones internacionales. Mr. Asquith no añadió, sin embargo, cómo piensa cumplir el plan inglés de una guerra económica, si firmarse la paz, con ese ideal de igualdad de derechos para todos los pueblos civilizados.

Interesante es lo manifestado por el canciller alemán sobre este particular. El dijo: «Aun al firmarse la paz, Inglaterra no quiere cesar en la guerra, sino emprender entonces con redobladas fuerzas una guerra comercial contra nosotros, es decir, que primero debemos ser vencidos militarmente y después en lo económico. Un excesivo afán de destrucción y un deseo irreflexivo de dominio sin límites quiere convertir á un pueblo de 70 millones en un lidiado.» Después añadió: «De cualquier modo que haya de ser la Europa futura, deberá ser para todos los pueblos que la habitaban una Europa de trabajo pacífico. La paz que ponga fin á esta guerra habrá de ser duradera, y no el germen de nuevas guerras, sino la simiente del orden pacífico para siempre de los asuntos europeos.»

El ex Presidente del Consejo de ministros doctor Ruper escribe en el periódico holandés «Standard» lo siguiente:

«El sistema de sitiar á la Europa central por hambre para obligarla á cesar en la lucha, parece ser empleado por el adversario sin remordimientos de conciencia. No se deberá dejar ni un momento sin protestar contra esta táctica. Se la compara con el asedio á una plaza fuerte, á la que se vence finalmente por hambre; pero esta comparación no puede establecerse cuando se trata de sitiar á todo un pueblo de 70 millones de habitantes; puesto que el pueblo entero no puede abandonar el país, teniendo que quedarse donde está. Por eso resulta inhumano el empleo de tal sistema.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

La construcción de zeppelines en Inglaterra.

LONDRES, 11. Durante un mitin celebrado en Newcastle el sábado último, el nuevo diputado M. Pemberton Billing ha dicho que Inglaterra debía renunciar á construir zeppelines durante la guerra. Los alemanes, para llegar á obtener los resultados satisfactorios que han alcanzado, han tenido que trabajar durante diez años y gastar de 20 á 30 millones de francos. Además, los alemanes tienen el 98 por 100 del aluminio que hay en el mundo. Es, pues, con aeroplanos con lo que hay luchar contra los zeppelines. Inglaterra posee los mejores aeroplanos. Si Inglaterra poseyera 1.000, se acabaría tres meses antes de la fecha en que ha de terminar.

LOS BALKANES

Alemania y Rumania.

NAUEN, 12. El secretario de Estado del ministerio de Relaciones Extranjeras alemanas y el embajador rumano firmaron el día 7 un convenio, según el cual se comprometen ambos Gobiernos á permitir la exportación de sus productos mientras lo consista el consumo interior, y con una reserva con respecto al material de Guerra, anulándose al mismo tiempo el sistema de concesiones de exportación, que estaban supeditadas á ciertas restricciones. Ambos Gobiernos se comprometen

permitir ampliamente el tránsito de mercancías con destino a un tercer país. Para la realización de este convenio se están redactando medidas especiales. Los dos Gobiernos se proponen con esto restablecer las relaciones económicas entre Alemania y Rumania, muy resentidas hasta ahora á causa de la guerra á favor de los intereses comunes.

Filipisco conferencia con el Rey.

TORRE EIFFEL, 12. El Rey de Rumania ha recibido á M. Filipisco. En los centros políticos declaran que durante la prolongada ausencia que le ha sido concedida á M. Filipisco, el Rey le recomendó que no creara dificultades al Gobierno dando importancia á ciertas apariencias, renovándole la seguridad de que las medidas decisivas del Gobierno serán conforme á los deseos nacionales.

LA GUERRA EN AFRICA

La lealtad de los indígenas.

CARNARVON, 12. El secretario de las Colonias ha recibido del gobernador del protectorado del África oriental un despacho diciéndole que, desde que se rompieron las hostilidades, se vienen recibiendo numerosos y valiosos regalos de los indígenas de Masland y otras tribus, consistentes en ganado vacuno, ovejas, etc., para el consumo de las tropas. Estos regalos han sido hechos espontáneamente por las tribus, y el gobernador tiene gusto en comunicar que la lealtad y buena voluntad de los indígenas ha aumentado durante la guerra, facilitando grandemente las operaciones llevadas á cabo en la frontera del África alemana.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Acercas del «Sussex».

CARNARVON, 12. Un radiograma alemán dirigido de Nueva York á la Agencia Wolff, de Berlín, ha sido interceptado. Previamente el Gobierno alemán de que, según el «Evening Post», el Gobierno norteamericano parece no haber tomado en consideración el haber negado Alemania tener responsabilidades en el caso del «Sussex». Mr. Lansing está tan convencido del torpedeamiento, por las pruebas, que son de indiscutible evidencia, que la llegada de las negociaciones de Berlín no servirá más que para afirmarse en su creencia.

Dice un despacho que los Estados Unidos cuentan con más testimonios que los de los oficiales ingleses y franceses y los de los súbditos norteamericanos confirmando la teoría de que el «Sussex» fue torpedeado. Los Estados Unidos han perdido casi la esperanza de llegar á un acuerdo con el Gobierno alemán en este asunto.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Siguen los bombardeos.

VIENA, 12. Frente ruso y balcánico.—No hay acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—Aumentó ayer la actividad de la artillería en algunos puntos del frente.

Los italianos cañonearon diferentes poblaciones situadas detrás de nuestras líneas. En el frente de la costa, el enemigo dirigió su fuego contra Dúina.

En el sector de Gorizia cañonearon el hospital de San Pedro y varias poblaciones de la misma región.

En Carintia, las baterías italianas bombardearon la población de Saint Katherin, y en el Tírol las poblaciones de Levica y Lovetico, empleando obuses de grueso calibre.

En las cercanías de Riva prosiguieron los combates.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 12. En la orilla izquierda del Mosá, el enemigo lanzó esta mañana un ataque, acompañado de emisión de líquidos inflamados, contra las posiciones del bosque de Caurettes, entre el Hombre Muerto y Cumie-

res. Fueron rechazados los alemanes en todas partes.

En la orilla derecha del Mosá, entre Douaumont y Vaux, hay gran actividad de artillería. El enemigo no ha repetido sus intentos durante la noche última.

Confírmase que la acción ofensiva, muy violenta, empeñada ayer, á las cuatro de la tarde, en este sector, y que fué rechazada por nosotros, costó al enemigo pérdidas sumamente crecidas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques y contraataques.

PETROGRADO, 12. Frente occidental.—En el Dvina, duelos de artillería en varios puntos.

En la región de la cabeza del puente de Iksskull, los alemanes intentaron tomar á ofensiva, pero sin éxito.

En la región lacustre, ambas artillerías manifestaron viva actividad en varios sectores.

No hay nada que señalar en el resto del frente.

En el Cáucaso, al Oeste del meridiano de Erzerum, nuestras tropas continúan tomando nuevos terrenos enemigos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

La lucha en San Eloy.

LONDRES, 12. Hay combates con granadas al Este de San Eloy, y ocupamos dos hoyos.

Ayer hubo ocho luchas aéreas, en las que derribamos un aparato alemán y perdimos nosotros otro.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

En la Cámara de los Comunes.

CARNARVON, 12. Lord Robert Cecil, subsecretario de Negocios Extranjeros, manifestó hoy en la Cámara de los Comunes que se estaban tomando medidas especiales para poner en conocimiento de las autoridades médicas de todos los países el informe referente al duro tratamiento dado por los alemanes á los prisioneros británicos en el campo de Wurtemberg.

El corresponsal médico de The Times dice que la noticia del tratamiento de los prisioneros británicos en el campo de Wurtemberg ha producido gran sensación en Inglaterra en el ejército.

Dicho tratamiento es completamente diferente al que reciben los prisioneros alemanes en Inglaterra.

En este país, los atacados de enfermedades contagiosas se trasladan á hospitales especialmente construidos y son atendidos por médicos cirujanos de gran reputación, y en ciertos casos prestan servicio eminentes especialistas.

No se hace absolutamente ninguna distinción y los alemanes pueden solicitar todo lo que tenemos cuando están enfermos.

También los heridos alemanes, después de haber sido tratados, reciben toda clase de cuidados y se hace todo lo posible para que puedan volver á ser otra vez ciudadanos útiles.

En la Cámara de los Comunes manifestó el subsecretario de Estado, lord Robert Cecil, que la cuestión de la utilización de buques alemanes refugiados en puertos neutrales es cosa que deben decidir por sí mismos los Gobiernos de dichos países neutrales. Los Gobiernos neutrales, sin duda alguna, tomarán en consideración que la destrucción de buques mercantes, al disminuir el tonelaje mundial, afectará al comercio de los países neutrales que al de los beligerantes.

En la Cámara de los Comunes, contestando á una pregunta, manifestó sir Edward Grey que la eficacia del bloqueo económico de los países enemigos se mantiene plenamente por todos los medios posibles. Con referencia al traslado de prisioneros de guerra británicos á sanatorios suizos, manifestó Mr. Tennal, secretario de Guerra, que

los internados británicos y los prisioneros alemanes serían conducidos á Suiza, y que el Gobierno francés había dado el permiso necesario para que los prisioneros alemanes pudiesen atravesar el territorio de Francia.

Esta idea ha emanado de la Gran Bretaña. Los prisioneros alemanes serán también internados en Suiza.

El comercio entre Alemania y Suiza.

CARNARVON, 12. Telegrafían de Zurich que casi todo el comercio de exportación entre Suiza y Alemania está suspendido.

Los rusos se acercan á Trebizonda.

CARNARVON, 12. Comunican de Petrogrado que las fuerzas rusas están ahora en posesión de las alturas fortificadas al Sur de Trebizonda, que son la continuación de las defensas de la ciudad.

Los rusos han ocupado también un grupo de alturas fortificadas al Noroeste de dicha ciudad.

Una vez que los rusos hayan establecido su artillería de sitio en dichas alturas podrán bombardear á Trebizonda. Sigue con mucho éxito el avance de los rusos y la guarnición turca de Trebizonda, que se compone de 80.000 hombres, no podrá escapar.

Inglaterra y el Vaticano.

NAUEN, 12. La Neue Zürcher Nachrichten publica un informe sobre las impresiones obtenidas en la audiencia entre Mr. Asquith y el Papa.

En la media hora que duró esta manifestación que la guerra duraría por lo menos cinco años más.

El periódico suizo dice que esto ha sido dicho más bien por asustar que por convencimiento, y añade que el Padre Santo, que se interpone entre los dos bandos beligerantes como un verdadero padre, tuvo que oír tan pesimista opinión, causando ésta, según termina diciendo el mencionado periódico, en el Vaticano impresión pesimista.

Morteros para Suiza.

NAUEN, 12. La Zuercher Post comunica que en breve llegará á Suiza una expedición, desde Alemania, de morteros de gran calibre, que las fábricas alemanas suministran, según contrato, al ejército suizo.

El periódico hace resaltar la potencia de la industria alemana, que, no obstante la falta de un ministerio de Municiones, y á pesar de su propio consumo, puede todavía abastecer al Extranjero.

El diario hace referencia á la importancia política de este hecho, que demuestra lo absurdo de las afirmaciones respecto á los planes alemanes de atacar á Suiza.

También es interesante saber que Alemania hace poco suministró á Holanda un gran pedido de municiones.

Una rectificación.

NAUEN, 12. Los periódicos franceses informan de Ginebra sobre supuestas manifestaciones del director del Schaaflhausener Bankverein de Colonia.

El informador sólo puede ser un señor retirado hace años del Consejo de Administración de la citada casa bancaria, y actualmente residente en Ginebra.

Dicha personalidad, á una pregunta telegráfica, calificó la noticia francesa en la forma dicha como pura invención y sin fundamento alguno.

Las propagandas pacifistas.

LYON, 12. Algunos pacifistas neutrales recomienzan la propaganda á favor de una paz próxima. Reparten profusamente circulares y manifiestos.

«Le Temps» protesta contra esas maniobras, y dice:

«Los pacifistas neutrales, que invocan siempre el respeto del derecho, no quieren comprender qué sólo continuando la guerra hasta que los aliados obtengan la victoria, éstos consolidarán definitivamente el derecho en el mundo, para el progreso de la civilización y de la humanidad.»

M. Albert Petit escribe en el mismo sentido en el «Journal»:

«Lo que estamos haciendo no es prolongar la guerra, sino trabajar por la paz verdadera, fundada sobre la justicia y la religión de los Tratados y sobre el libre desenvolvimiento de las diversas naciones.»

Cambio de prisioneros.

LYON, 12. Ayer tarde se reunió una Comisión italiana para discutir la cuestión relativa al cambio de prisioneros inválidos entre Italia y Austria, que comenzará en los primeros días de mayo.

Contra la mayoría socialista.

LYON, 12. En el número del 10 de abril el «Vorwaerts» niega á la dirección del partido el derecho de censurar su redacción. Esto concierne á la Comisión de Prensa del partido, y dicha Comisión está de acuerdo con la dirección del «Vorwaerts», y, además, el «Vorwaerts» no es sólo órgano de los socialistas berlineses.

Los socialistas austriacos.

LYON, 12. El «Arbeiter Zeitung», de Viena, órgano del partido socialista, publica las resoluciones adoptadas por los socialistas austriacos. Una de estas resoluciones se refiere á la situación económica de Austria-Hungría.

Otros han expresado su temor á la influencia imperialista alemana en Austria, y han votado en favor de una reforma constitucional, según la cual se evite después de la guerra una degeneración política y económica.

El partido pide una restricción inmediata de la censura y que se establezcan los impuestos sobre beneficios de guerra, herencias y fortunas, con objeto de cubrir los gastos de la guerra.

El cardenal Mercier.

PARIS, 12. Es falsa la información publicada en varios periódicos alemanes y suizos, según la cual los Gobiernos francés y belga se han puesto de acuerdo para preparar al cardenal Mercier un magnífico alojamiento en El Havre.

El cardenal está firmemente decidido á no salir de Bélgica.

El impresor Dessain, burgomaestre de Malinas, ha sido condenado á un año de prisión por haber impreso en su establecimiento la pastoral del cardenal.

Los periódicos alemanes atacan á éste con viveza.

Uno dice:

«Mercier es un Borgia revivido.»

Sólo la «Germania» escribe que éste es un asunto complicado y delicadísimo, que harían bien los diarios en dejar por completo en manos del Papa y del Gobierno alemán.

Los alemanes en Bélgica.

PARIS, 12. El P. Stinghamer, jesuita de Namur, ha sido condenado á tres semanas de prisión y 150 marcos de multa, por haber faltado al respeto, según la sentencia, á los oficiales alemanes.

Ha sido preso en Nivelles el abate Belpaire; ignórase por qué causa.

Artillería belga en Persia.

EL HAVRE, 12. Todo un Cuerpo de auto-cañones belgas, servido por artilleros belgas, opera con los rusos en Persia.

El servicio militar en Inglaterra.

LONDRES, 12. El Comité parlamentario unionista se ha reunido ayer y ha votado por unanimidad una resolución autorizando á su presidente, Sr. Edward Carson, á presentar á la Mesa del Congreso una moción pidiendo al Gobierno el establecimiento del servicio militar obligatorio para todo el mundo, sin distinción entre solteros y casados.

Muerte de un periodista francés.

PARIS, 12. Ha fallecido M. Henri Vaucois, director político del periódico «La Acción Francesa».

Críticas inglesas.

LONDRES, 11. En el Times escribe el catedrático de la Universidad de Liverpool, Mr. Mc. C. Lewis:

«Para colocar la ciencia química, pura y aplicada, en este país, sobre el mismo nivel que ella ha alcanzado en Alemania, sería indispensable un completo cambio de actitud por parte del público, de los educadores y de los fabricantes.»

La apatía con la cual la ciencia es tratada en este país, está muy probablemente basada en el sencillo hecho de que la inmensa mayoría del público no tiene la más remota idea de las posibilidades científicas.»

Grecia y los aliados.

LONDRES, 12. Los ministros francés e inglés han informado al Presidente del Consejo de Grecia la decisión de sus respectivos

Gobiernos de desembarcar fuerzas en la isla de Zefalonia, al Oeste de Grecia, y establecer en ella una base naval, asegurándole al propio tiempo que los derechos soberanos de Grecia serán respetados.

El Presidente protestó energicamente, y tuvo lugar una conferencia algo animada. Después, sir Francis Elliot visitó al Rey de Grecia.

Un comunicado de los aliados dice que el establecimiento de la base naval en Zefalonia es únicamente una medida defensiva.

La unión de los aliados.

LONDRES, 11. El «Times» publica la carta de un escritor francés, Maratray, en la cual se dice:

«Los flotes son caros, y personas que han estudiado la cuestión más ó menos bien suelen decir: «¿Por qué el Gobierno inglés no los rebaja?» Otros dicen: «El Gobierno inglés desea descargar una parte de sus gastos de guerra sobre las espaldas de sus aliados.»

Estas palabras están traducidas de la página 645 de «Le Journal des Economistes» y son la exacta expresión de la opinión pública en París:

«En vista de que el tonelaje total inglés es por lo menos quince veces mayor que el nuestro, nos es forzoso creer que Francia está pagando una contribución bastante fuerte á favor de los gastos de guerra de Inglaterra.»

La cuestión del carbón se hace más apremiante de día en día. Debido á las circunstancias anormales creadas por esta guerra, Francia depende de Inglaterra para su aprovisionamiento de carbón hasta un 50 por 100, y esta proporción es mucho mayor si consideramos en particular el carbón de gas. Ustedes, los ingleses, han fijado un máximo para el carbón que usan en el interior del país. ¿Por qué no adoptan ustedes la misma norma para toda clase de carbón que se vende á los aliados?»

Noticia desmentida.

TORRE EIFFEL, 12. Corre el rumor, de origen alemán, de que las Potencias de la Cuádruple Entente han firmado un acuerdo respecto á la cuestión de los estrechos desfavorable para Rusia.

Con este motivo M. Sazonoff ha dicho en la Duma que tiene el deber de declarar categóricamente que no existe semejante acuerdo.

Los alemanes en Inglaterra.

LONDRES, 12. Los miembros de la Bolsa de los granos han acordado, en un reciente mitin, enviar una circular á todos los adheridos á la Asociación, á fin de saber si la mayoría es de parecer que se expulse á todos aquellos miembros que, aunque naturalizados ingleses, son alemanes de origen.

Memorandum á los neutrales.

TORRE EIFFEL, 12. Sir Edward Grey ha declarado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno inglés acaba de enviar á las Potencias neutrales un memorandum respecto á la recogida de artículos pertenecientes al enemigo enviados por correo.

Comentarios al discurso de Asquith.

LONDRES, 12. El Times, comentando el discurso de Mr. Asquith, dice que el único medio de destruir la potencia militar de Prusia, que es la plaga de la paz del mundo, es vencerla en los campos de batalla.

Para destruir la dominación de Prusia será necesario primero romper la espada sobre la cual descansa su dominación militar.

Nuestra tarea y la de nuestros aliados es imponer á Alemania una derrota militar que no pueda ser ni disimulada ni olvidada.

No nos disimulamos la magnitud de la empresa ni los pesados sacrificios que necesitaremos.

Impresiones de un neutral en Italia.

ROMA, 11. Informa la «Gaceta de la Cruz»:

«Un neutral que ocupa una alta posición en su patria describe sus impresiones durante su estancia en Italia en la siguiente forma:

«Un día tuve yo ocasión de hablar con un oficial italiano, que acababa de regresar del frente de Gorizia. No ocultaba su modo de ver la situación militar, y dijo que los italianos no conseguirían nunca franquear las posiciones fronterizas de los austriacos, y que esta apreciación la compartían todos los oficiales italianos. Las pérdidas eran enormes.»

Folleto de «La Correspondencia de España».

—¿Y me llevas hoy mismo?—exclamó abrazando á su padre.

—Sí, hija mía; arregla tu equipaje para que te lo envíen esta misma noche al Gran Hotel, que es donde paramos, y despídete de tus compañeras. Te esperamos.

—¿Cómo! ¿Me llevas ya para siempre?—Sin duda, hija mía.

—¿Y ya no me separaré de vosotros?—Así lo espero.

—¿Ah, qué alegría! ¿Estar al lado de mamá y á tu lado!... ¡Es para volverse loca de contenta!... Corro á mi cuarto y al jardín. No tardaré mucho. Antes de un cuarto de hora estoy de vuelta.

Y después de dar á su padre una media docena de besos sonoros, Emma salió corriendo del salón. Las pensionistas ya habían salido del refectorio, y estaban en el jardín.

Emma buscó á Marta.

—¿Qué te pasa, que vienes tan alegre?—exclamó esta al ver á su amiga.

—Ha venido mi papá; me saca del colegio.

—¿Hoy?—Ahora, en este instante.

—¿Y ya no vuelves?—No.

El rostro de Marta se contrajo.

—¿Qué tienes? ¿No participas de mi alegría?—Ante todo, siento separarme de ti, que eres mi única amiga; además, pienso en Jorge.

Emma se estremeció.

—¿Qué dirá cuando sepa que no estás aquí, no sabiendo dónde encontrarte?—¿Lo sabrá!

—¿Cómo?—Jorge es médico de Melún, según nos ha dicho; él es quien asiste á mi mamá, que está delicada, y mi padre me lleva mañana mismo á Melún, donde estaré con más libertad, veré á Jorge más á menudo, y podremos hablar sin tener que burlar la vigilancia de profesoras y compañeras.

—Tienes razón—exclamó la linda morena dando un suspiro.—Eres dichosa, bien lo veo; pero ¿qué va á ser de mí? ¿Me moriré de aburrimiento en esta casa sin ti!

—Te escribiré cartas muy largas, te tendré al corriente de todo, vendré á verte muy á menudo, y cuando lleguen las vacaciones, las pasarás á mi lado.

—Esa perspectiva me consuela.

—Pues ahora ven á ayudarme un poco. Las dos amigas se dirigieron á las clases, donde recogieron los libros y labores de Emma; después fueron al dormitorio y á los guardarrugas, recogiendo todo el equipo de la colegiala, que quedó guardado y en disposición para que lo llevaran al hotel.

Entretanto, el señor Delarivière había saldado las cuentas con la directora, dejando para las criadas una espléndida gratificación.

Emma llegó al poco tiempo con Marta, que la presentó á su padre como su mejor amiga.

La directora dirigió algunos consejos á

la educanda que abandonaba la casa, y después de caricias y lágrimas recíprocas, Emma subió al carruaje con su padre y su primo, viendo cerrar la puerta de aquella casa donde había pasado sin inquietudes ni pesares su dichosa infancia.

Un poco antes de las nueve, nuestros tres personajes llegaban al Gran Hotel.

Comieron en sus habitaciones, y Fabricio, después de prometer que iría á visitar la propiedad de Neuilly, se retiró, asegurando que volvería al día siguiente á almorzar con su tío.

La idea de habitar una linda casa con jardín en las cercanías de París entusiasma á Emma.

XVII

Fabricio ocupaba en la calle de Clichy el entresuelo de un pabellón situado en el fondo del patio de una gran casa de comercio.

Volvía á su casa rendido de fatiga y pensando entregarse á un sueño reparador, cuando el portero, saliendo á su encuentro, le detuvo, diciéndole:

—Señor Leclere, aquí tengo una carta para usted.

—¿De París?—preguntó maquinalmente Fabricio.

—Es de suponer, porque la ha traído uno de los criados de un restaurant, no sé cuál, aunque lo ha dicho.

Fabricio cogió la carta, fijó los ojos en él sobre, reconoció la letra de Renato Jaucelyn, y sacando una llave pequeña del bolsillo, subió al piso entresuelo.

Lorenzo, que así se llamaba su criado, dormía á pierna suelta sobre un diván del siglo XV que había en el vestíbulo.

El joven le despertó, le dio orden de encender luz y se dirigió á su cuarto, donde Lorenzo no tardó en reunirsele.

—¿Ha venido alguien hoy á preguntarte por mí?—No, señor.

—¿Y ayer, después de mi marcha?—Tampoco.

—Está bien; puedes retirarte, pues no te necesito.

El criado no se hizo repetir la orden. En cuanto se quedó solo, Fabricio rompió el sobre de la carta de Renato Jaucelyn, el hermano de Matilde, en la cual decía lo siguiente:

«Querido amigo: Te escribo en casa de Brebaut, donde el doctor me explica las graves razones que te impiden venir á comer con nosotros.»

«Te disculpamos pero tanto el doctor como yo tenemos absoluta necesidad de verte hoy mismo; por lo tanto, te esperamos hasta las once y cuarto en el comedor número 5.»

«Siempre tuyo.—Renato.»

—¿El diablo les lleve!—murmuró el joven mirando su reloj, que marcaba las once menos cuarto.

Cogió su sombrero y los guantes, volvió á salir de su cuarto, y llegaba á la antecámara en el momento en que Lorenzo cerraba la en doble llave la puerta de entrada.

—No cierras—dijo—vuelvo á salir.

—¿Si el señor acaba de entrar!—Fabricio no contestó.

A Salónica no se enviarán tropas italianas. Lo extraño es que no se ven heridos en parte alguna, pues a éstos los envía el Gobierno...

En reuniones de la buena sociedad se procura no tocar el tema de la guerra, aunque estén presentes oficiales, y esto es la mejor señal de que la guerra es impropia...

Descontando las industrias guerreras, que ganan mucho dinero, la situación económica del país, en cuanto puede apreciarse, es deplorable...

Los hoteles están vacíos, y por lo tanto, la falta de trabajo es grande. La carencia del carbón se ha trocado en una verdadera catástrofe...

DE LA EMBAJADA DE ALEMANIA

En la Embajada de Alemania han hecho pública ayer la siguiente Nota oficial.

«La información transmitida ya el 11 de abril desde la estación radiográfica de Nauendorf diciendo que la Marina de guerra alemana no tiene participación alguna en el accidente ocurrido al vapor inglés «Sussex»...

DE MADRUGADA

Las tradiciones rumanas.

LYON, 12. M. Paul Adam hace en la Información grandes elogios del libro que ha publicado un jurista rumano...

M. Paul Adam, después de demostrar, de acuerdo con M. Siriani, el espíritu tradicional de Rumania, hace ver la confianza que tienen todos en las mejoras de los rumanos...

La organización industrial alemana.

LYON, 12. El corresponsal del Exchange Telegraph, de Estocolmo, da detalles sobre la organización de la producción industrial alemana...

Se sabe que este plan consiste en exportar cantidades enormes de productos a bajo precio y en asegurar inmediatamente una buena posición en los mercados neutrales...

La cooperación de los fabricantes a la división del trabajo entre las fábricas es cada día más completa. Los fabricantes de juguetes de Alemania del Sur manufacturan enormes stocks de soldados ingleses y rusos...

El coste de producción ha sido reducido de tal modo por las economías y la organización del trabajo, que el Estado, que pagaba el 90 por 100 del precio de venta, ha reducido ahora esta indemnización...

Sobre una iniciativa de D. Alfonso XIII.

PARIS, 12. Le Temps, refiriéndose a la iniciativa del Rey de España en la cuestión de los heridos que quedan en las líneas de batalla sin poder ser auxiliados, dice: «Seguramente, no hay que disimularlo: la generosa iniciativa del Rey Alfonso XIII tropezará con numerosas dificultades»...

Sin embargo, la grata acogida que ha recibido nos deja esperar que si no llega a la solución definitiva que se desea, traerá un paliativo a los males de la guerra moderna. Debemos, pues, expresar toda nuestra gratitud al Rey de España.»

Corresponsales en peligro.

BERNA, 12. El Deutsche Tage Zeitung anuncia que recientemente, en el momento en que los corresponsales neutrales autorizados para estacionarse en el frente alemán, se disponían a unirse al Cuartel general del Kronprinz, frente a Verdun, obuses franceses vinieron a caer cerca de ellos.

Uno cayó a los pocos metros, derribando a algunas personas. El coronel Muller y su compañero Comger, del ejército suizo, estuvieron a punto de ser muertos.

Los neutrales.

BERNA, 12. El Neue Rotterdamsche Courant de hoy anuncia que la segunda Cámara ha adoptado una proposición de algunos parlamentarios para tomar la iniciativa de una conferencia de los neutrales en el interés de la paz.

Dice el «Temps».

PARIS, 12. Le Temps dice: «La respuesta muy sencilla y muy probada de Mr. Asquith promete a los pequeños Españoles la liberación de la pesadilla germana.»

El aprovisionamiento de los polacos.

BERNA, 12. Una nota comunicada a la prensa por la Legación de Rusia en Berna declara que es absolutamente falso que Rusia ponga dificultades para el aprovisionamiento de viveres de la población civil polaca en las regiones ocupadas por los alemanes.

En realidad, el Gobierno ruso discute con el Gobierno alemán las condiciones en las cuales ese aprovisionamiento podrá ser más fácilmente asegurado.

Desórdenes en Sofía.

LONDRES, 12. Un despacho de Bucarest a la Agencia Central News dice que graves desórdenes han ocurrido en Sofía, con ocasión de la detención de M. Ghenadifef.

La muchedumbre, apiñada en las calles, tomó una actitud amenazadora. Un oficial alemán que se había refugiado en una fonda para huir del furor popular, fué sacado a viva fuerza y muy maltratado hasta la llegada de un Cuerpo de caballería, que dispersó a los amotinados.

Desmintiendo una noticia.

GINEBRA, 12. La Embajada de Francia y la Legación de la Gran Bretaña en Berna declaran que carece de fundamento la especie propagada por el periódico La Suisse, según la cual, diplomáticos turcos llegados a Berna habían entrado en conversaciones con los delegados inglés y francés.

Los alemanes en el Brasil.

RIO JANEIRO, 12. El diario A Noite publica una información sensacional. Dice que unos ingenieros alemanes, so pretexto de criar cerdos, adquirieron un terreno del litoral a la entrada de la barra de Rio Janeiro en una zona considerada de gran valor estratégico, donde ejecutan activamente trabajos hidrográficos de sondajes y estudios de las costas.

Por otra parte, los alemanes parece que han comprado en el centro mismo de Rio Janeiro una extensa meseta, donde los obreros trabajan día y noche en una construcción sospechosa.

El local de la meseta es un excelente punto estratégico que domina la entrada de la base de la fortaleza y los principales edificios de la ciudad.

El periódico agrega que nadie creerá sin duda que los alemanes pretendan fortificarse en el litoral o en otro sitio, pero los precedentes autorizan a admitir la hipótesis de que se trate de la instalación de una estación radiotelegráfica o de un puesto de observación.

Según el mismo periódico, el ex diputado Paul Barroso ha puesto ya el hecho en conocimiento del Presidente de la República.

Las Conferencias de los aliados.

POLDHU, 12. En la Asamblea celebrada ayer en la Unión House de Capetown, Mr. Burton, ministro de Hacienda, dijo que se hacía extensiva al general Botha la invitación para ir a Londres, análoga a la hecha a Mr. Hughes; pero que le era imposible ir. El Gobierno de la Unión confía en que el Gobierno imperial le tendrá al corriente del resultado de la Conferencia de París.

Hoy han llegado a Glasgow los diputados y senadores franceses.

Una apuesta.

POLDHU, 12. Sir William Lever ha aceptado la apuesta de 70 libras por penique, hecha por Mr. Kirby Fletcher, de que diez y ocho meses después de terminada la guerra el marco bajará aún otro 20 por 100, y el segundo apuesta 50 libras por penique a que a los diez y ocho meses del fin de la guerra, el trabajo en Alemania no será pagado a más de 20 marcos a la semana.

La Universidad de Czernowitz.

GINEBRA, 12. Anuncio de Czernowitz a la Gaceta de Francfort que la Universidad, cerrada desde el principio de la guerra, abrirá sus puertas el 1º de mayo.

La Facultad de Teología abrió ya en el último otoño.

Dice «La Gaceta del Pueblo».

MILAN, 12. La Gaceta del Popolo escribe: «El discurso del Canciller alemán no podía quedar sin respuesta. El discurso pronunciado por Mr. Asquith constituye la respuesta más elevada, más directa y más persuasiva. Pone el dedo en la llaga de Europa y propone el único remedio para curarla.»

Luego añade: «Al programa imperialista de Alemania, Inglaterra ha sabido oponer, en nombre de la Cuádruple, otro más sencillo y más humano.»

Los prisioneros en Inglaterra.

LONDRES, 12. El Daily News ha sabido que el comisario americano encargado de hacer el informe sobre el trato dado a los prisioneros de guerra alemanes, ha redactado un informe presentando la situación de los campos de prisioneros de guerra de Inglaterra como muy favorable.

Un mensaje a España.

LONDRES, 12. Invitados por el duque de Wellington y otras personalidades, se ha dirigido una alocución al pueblo español. Entre los firmantes hay 12 miembros de la Orden del Mérito, lords alcaldes de Londres y de las grandes poblaciones y catedráticos. La alocución dice que el pueblo inglés está profundamente conmovido por la noble declaración de fe, firmada por centenares de hombres y mujeres de España de reputación mundial, lo cual es una fuente inagotable de ánimo e inspiración para los ingleses, que exponemos nuestros sentimientos de admiración y reconocimiento por la actitud de España en la crisis internacional sin precedentes.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Tres ataques rechazados.

NAUEN, 12. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que cerca de La Boisselle, al Nordeste de Albert, regresó una pequeña división alemana de una expedición nocturna contra las posiciones inglesas sin sufrir bajas y trayendo 29 prisioneros y una ametralladora.

Al Oeste del Mosa atacaron los franceses infructuosamente nuestras líneas al Nordeste de Avocourt. En el resto se limitaron a vivo fuego de artillería.

En la orilla oriental el enemigo, a pesar de un contraataque preparado con violento fuego de artillería, no consiguió ninguna ventaja y si experimentar grandes pérdidas. Las tropas asaltantes fracasaron dos veces en su intento ante nuestro fuego de detención. El tercer asalto fué detenido totalmente ante nuestros obstáculos por el fuego de las ametralladoras.

En el bosque de la Caillette nos apoderamos de algunos elementos de las defensas enemigas. En lucha aérea fué derribado en Ornes, en la Woivre, un avión francés de persecución. El piloto murió.

Teatro oriental de operaciones.—En Garbunowka, al Noroeste de Dunabourg, fué rechazado el ataque nocturno ejecutado por varias compañías rusas.

Balkanes, teatro de operaciones.—Nada nuevo.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Intensas acciones de artillería.

COLTANO, 12. Mando supremo: «En el valle de Letro ampliamos las posiciones ocupadas por nosotros en las alturas al Norte del río Tonale, entre el valle Concai y el Gaida, mediante una apropiada operación ofensiva.

Nuestra infantería, apoyada eficazmente por la artillería, se apoderó de una fuerte línea de trincheras y reducidos en la falda meridional de los montes Pari y Lonadoro, y en las alturas del monte Suerone. El enemigo, después de haber sufrido graves pérdidas, se retiró, favorecido por el terreno. Fueron hechos unos veinte prisioneros. Ayer continuaron las intensas acciones de artillería en la zona comprendida entre el Adige y el Brenta y en el frente del Isonzo.

El eficaz fuego de nuestra artillería impidió que el enemigo restaurase el fuerte de Luserna (Alto Astico), y destruyó los depósitos de aprovisionamientos de Santa Caterina y Ugowdz (valle del Fella).» — Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

No ha habido ataques de infantería.

PARIS, 12. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, nuestra artillería se ha mostrado activa en la región de Langemark. Entre el Somme y el Oise nuestros tiros de destrucción han estropeado las trincheras del Oeste de Parvillers (región de Roye).

En el Argona hemos hecho estallar cuatro contraminas en Fille Mortie, en la alta Chevachée y en Vauquois.

Después de un combate con granadas, hemos ocupado los bordes del Sur de dos hoyos, delante de nuestras trincheras, en el sector de Courtes Chausées.

En el Oeste del Mosa, bombardeo violento y continuo en la cota 304, de la región de Esnes y de Mort Home.

En el Este del Mosa y en Woivre actividad mediana de la artillería.

Durante el día no hubo ninguna acción de infantería.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El caso del «Palembang».

AMSTERDAM, 12. El primer resultado de las diligencias realizadas por el Consejo de la Marina mercante holandesa sobre el torpedeamiento del Palembang y del Tubantia constituye la refutación más completa de la negativa de responsabilidad sobre ese particular por Alemania.

Después de un minucioso examen, el Consejo afirma que el Palembang fué alcanzado por dos torpedos.

Vapor torpedeado en el Mediterráneo.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha entrado en este puerto el vapor holandés Darendrecht, que, procedente de Méjico, se dirige a Marsella con cargamento de petróleo y campeche, cuando, al llegar a 20 millas de las islas Columbretes, fué detenido por un submarino austriaco.

Dos oficiales del sumergible, que subieron a bordo, examinaron la documentación, y encontrándola conforme, le autorizaron para continuar el viaje.

Antes de retirarse las marinas austriacas advertieron al capitán del vapor holandés que el submarino acababa de torpedear a un bergantín ruso, cuya tripulación, embarcada en el bote en que se había refugiado, navegaba a la ventura por aquellos lugares.

Cuando desapareció el submarino procedieron los tripulantes del Darendrecht a reconocer las aguas, y encontraron nueve naufragos refugiados en un bote.

Fueron recogidos a bordo los marineros rusos, de los cuales uno estaba herido en una pierna.

Modificó el rumbo el vapor holandés, viniendo al puerto de Barcelona, donde el capitán se presentó en la Comandancia de Marina, relatando lo sucedido y haciendo entrega de los naufragos, que han quedado a disposición del consul de Rusia, ingresando el herido en el hospital.

No se conocen detalles del torpedeamiento del buque por la dificultad de entenderse con los marineros rusos.

Las autoridades guardan absoluta reserva en cuanto se relaciona con este asunto. El bergantín torpedeado es conducido a Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Al anochecer llegó a este puerto y pidió práctico para entrar, el vapor inglés Lady Briot, que traía remolcado al bergantín de tres palos Impera, de nacionalidad rusa, y con cargamento de madera.

Quedó el bergantín fondeado en el muelle transversal de Levante, frente al depósito número 3.

El Impera está escorado de estribor, y en cuanto fondeó se pidió auxilio a la brigada de bomberos, porque el buque tenía fuego en el cargamento.

Durante el viaje había procurado la tripulación del Lady Briot dominar el incendio; pero sólo consiguió apagar dos palos, que eran pasto de las llamas.

Ha declarado el capitán del Lady Briot que a 25 millas de las islas Columbretes vió abandonado y con fuego a bordo al bergantín Impera, y que decidió remolcarlo hasta el puerto.

El Impera ha sido torpedeado por un submarino austriaco, y cuando vieron los marineros austriacos que el barco no se hundía por la clase de cargamento, le arrojaron bombas, con objeto de incendiarle.

La tripulación del bergantín había sido obligada a dejar el barco y embarcar en un bote, y había sido recogida por un vapor holandés que se dirigió a Barcelona.

Ha sido salvada la documentación del Impera, y los bomberos han trabajado activamente, consiguiendo sofocar el incendio y dominarlo a las nueve de la noche.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios ociosos franceses.

PARIS, 12. Después de tres días de ataques tan furiosos como infructuosos, los alemanes hicieron el miércoles un respiro en su ofensiva generalizada contra Verdun.

Hubo al alba una nueva tentativa por coger por la espalda Mort Homme, tratando de apoderarse de nuestras posiciones del bosque de Caurettes, en el Este de la cota 293.

Desesperados de no tomar nuestras líneas en un combate real, recurrieron aún a los líquidos inflamables, arrojándoles sobre los defensores de las trincheras; pero una vez más fracasaron.

El resto del día pasó en ambos lados del Mosa sin ninguna acción de infantería, reduciéndose el enemigo a bombardear sin interrupción y con la misma violencia nuestro frente occidental, y particularmente las cúspides codiciadas de Mort Homme y la cota 304 y hasta nuestra segunda línea en la región de Esnes.

Esto es evidente para anunciar un asalto próximo.

En la orilla derecha, la actividad de la artillería adversaria, durante la noche, entre Douamont y Vaux hizo presagiar un ataque, que no se produjo.

Luego disminuyó la actividad durante ese día, así como en Woivre.

No nos equivocamos; los alemanes están, en efecto, demasiado metidos moral y materialmente en la empresa contra Verdun para que no la prosigan desesperadamente, antes que calmes su fracaso.

La calma relativa de hoy es, pues, precursora de nuevos combates que los fracasos del enemigo durante los últimos tres días de asalto furibundos nos dan derecho a esperar sin inquietud.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de abril de 1866.

El bravo y entendido general Lersundi en nada ha tenido que sacrificar sus opiniones para aceptar el mando de la isla de Cuba. Ni el Gobierno ha podido exigirle este sacrificio, ni el general Lersundi marcha a Cuba como moderado ni como progresista, sino como militar español, que además no se halla en desacuerdo con el pensamiento político y administrativo que el Gobierno tiene respecto a las provincias de Ultramar.

Los viticultores aragoneses.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Una Comisión de representantes de la Unión Vitícola Aragonesa ha visitado al gobernador, suplicándole insista en la petición que se hizo al Gobierno sobre el asunto del sulfato de cobre, según las conclusiones de la Asamblea de Cariñena.

El gobernador prometió pedir con urgencia el sulfato de cobre.

También se han interesado en el asunto los diputados a Cortes Sres. Romeo y Villanueva.

La Comisión ha teleografiado al ministro de Hacienda, manifestándole que la situación es crítica y que la crisis es grave en la comarca de Cariñena.

A Algeciras.

Han marchado a Algeciras los soldados del regimiento de Infantería de Aragón destinados al batallón que se encuentra en aquella plaza.

Acompañales el teniente D. Daniel Jerónimo.

El hierro y el carbón.

La Federación patronal continúa su campaña para conseguir el abaratamiento del hierro y el carbón, habiéndose dirigido a las Federaciones patronales de otras provincias, pidiéndole apoyen con entusiasmo el mensaje enviado al Gobierno.

La alternativa de Ballesteros.

Ha despertado expectación la alternativa de Ballesteros.

Han marchado a Madrid muchos aficionados para presenciar la corrida.

CATALUNA

Los albañiles.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La huelga de los obreros albañiles presenta cada día un aspecto más original.

Cuando, como ocurrió el sábado, se creía que estaba ya resuelta, surgió el incidente del lunes y los trabajos se suspendieron, y la huelga continuó, suspendiéndose de nuevo el trabajo en las obras en que se había reanudado.

Ayer celebraron los peones y albañiles una asamblea magna, en la que se trató de lo hecho por el Comité de huelga, al cual se dirigieron ruidosos cargos.

Algunos oradores fueron de opinión que continuasen las gestiones de la Comisión, y buen número de albañiles abogaron por que prosiguiera la huelga, mayormente cuando, con el acuerdo convenido con el gobernador, apenas trabaja la tercera parte de los huelguistas.

Aunque no se acordó nada en concreto por la confusión que hubo, la impresión fué que hoy continuaría la huelga; pero no ha ocurrido así, ni mucho menos.

Se ha reanudado el trabajo, si bien no con todo el personal completo, y parte de éste, en las mismas condiciones que antes de la huelga.

En las obras cuyos patronos concedieron el aumento de dos reales diarios también se trabajó, incluso en algunas en las cuales hicieron parar el lunes algunas Comisiones.

Se han registrado algunos incidentes entre huelguistas y trabajadores, especialmente de los que se avienen a trabajar bajo cualquier condición.

Se estima esto como indicio de que ha empezado la desbandada, y, por tanto, que el número de los que acudan al trabajo aumente en los días sucesivos, a pesar de las amenazas de que son objeto.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

AVISOS UTILES

Casa Viuda de Pontes TIENE Surtido completo en CAJAS de OLEO Y ACUARELA

COLORES DECORATIVOS DE LEFRANC Esta Casa es siempre la más surtida. CARMEN, número 6 (cerca Puerta del Sol)

EN 250.000 PESETAS

se vende negocio serio en pleno desarrollo, establecido en Madrid, muy acreditado en toda España. No se necesita otro capital para sostenerlo, pues sus propios ingresos garantizan sus gastos. Deja actualmente un beneficio anual de ptas. 40.000. Se trata de un negocio sencillo, que puede ser manejado y administrado lo mismo por caballero como por señora, aunque no tengan experiencia comercial. El actual propietario prefiere quedarse interesado con pesetas 100.000. Dirigir ofertas por escrito a D. CARLOS WIEGAND, Mayor, número 63, segundo. — MADRID.

A. VALLEJO

Despachos, comedores, alcobas, salas, decorado de habitaciones. Pídanse proyectos y presupuestos. — PLAZA DE CELENQUE, núm. 1.—Talleres: paseo de San Vicente, 4.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección General para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril, á las cuatro de la tarde.

TERAPEUTICA NUEVA

PARA LA BLENORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO

Tubo sonda-FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEDADES... MATRIZ CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO

FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO

Tarro-FORMULA "D." Preparado especial del Laboratorio Vidal (ORENSE) España

huelga continuó, suspendiéndose de nuevo el trabajo en las obras en que se había reanudado.

Ayer celebraron los peones y albañiles una asamblea magna, en la que se trató de lo hecho por el Comité de huelga, al cual se dirigieron ruidosos cargos.

Algunos oradores fueron de opinión que continuasen las gestiones de la Comisión, y buen número de albañiles abogaron por que prosiguiera la huelga, mayormente cuando, con el acuerdo convenido con el gobernador, apenas trabaja la tercera parte de los huelguistas.

Aunque no se acordó nada en concreto por la confusión que hubo, la impresión fué que hoy continuaría la huelga; pero no ha ocurrido así, ni mucho menos.

Se ha reanudado el trabajo, si bien no con todo el personal completo, y parte de éste, en las mismas condiciones que antes de la huelga.

En las obras cuyos patronos concedieron el aumento de dos reales diarios también se trabajó, incluso en algunas en las cuales hicieron parar el lunes algunas Comisiones.

Se han registrado algunos incidentes entre huelguistas y trabajadores, especialmente de los que se avienen a trabajar bajo cualquier condición.

Se estima esto como indicio de que ha empezado la desbandada, y, por tanto, que el número de los que acudan al trabajo aumente en los días sucesivos, a pesar de las amenazas de que son objeto.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

LEON

Los ferroviarios. SALAMANCA. (Miércoles, tarde.) Los obreros de la Compañía del ferrocarril de Medina a Salamanca celebraron una reunión en el Centro Ferroviario para adoptar acuerdos, en vista de que la Compañía no ha contestado a la petición de mejora de sueldos, que hace días formularon.

Se adoptó el acuerdo de consultar a los demás compañeros de la línea transversal portuguesa si procede ir a la huelga.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de abril de 1866.

Ayer tarde han estado los Sres. D. Antonio Hurtado y D. Gaspar Núñez de Arce, autores del drama que tan lisonjero éxito ha obtenido en el teatro del Circo, *Herir en la sombra*, á ofrecer á S. M. un ejemplar de esta producción. Hace pocos días, cuando el señor Hurtado estuvo á despedirse, la Reina le manifestó su sentimiento por no haber podido asistir á las representaciones en razón del luto, y mostró deseos de leerla. Por eso los autores han ido ayer á satisfacer este delicado deseo de S. M.

### PARA HOY

## Boletín religioso

Jueves 13 de abril de 1916.

Sale el Sol á las 5,40.  
Se pone á las 18,51.  
Sale la Luna á las 14,13.  
Se pone á las 3,6.

### Santos del día.

Santos Hermenegildo, rey; Carpo, Faustino el Filósofo, Máximo, Quintiliano y Santa Agatónica, mártires, y las Beatas Ida y Margarita, vírgenes.

SAN URSO, obispo y confesor.—Nació en Ravena en el año 312 y fué educado cristianamente.

Al año de haber recibido las sagradas órdenes fué consagrado obispo de la diócesis de Ravena.

El pueblo le aclamaba constantemente á su paso.

Dios, complacido por sus virtudes, le otorgó el don de obrar milagros.

Reverenciado de todos, á la edad de setenta y dos años, murió santamente el día 13 de abril del año 384.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras (calle de Quífonos, 20); á las ocho se manifestará á S. D. M., y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, preces y reserva.

En la Catedral, por la tarde, á las seis, sigue la misa dirigida por los PP. José Ricardo Carrón y Luis Zaldívar.

En la Real Capilla, á las cinco, sigue la novena á Nuestra Señora de los Dolores, y predicará D. Juan Zaragüeta.

En San Sebastián continúa la novena misión dirigida por los PP. Mariano Echevarría y Rosendo Ramonet; por la mañana, á las siete y media, y por la tarde, á las seis; á las diez habrá misa mayor, siendo orador D. Cayo Arúe.

En San Pedro (Paloma), sigue la novena misión, predicando por la tarde, á las seis, los PP. Dominicos.

En San Lorenzo, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En San Marcos continúa solemne novena á Nuestra Señora de los Dolores, predicando por la tarde, á las cinco, el P. José Calasanz Rabasa.

En Santa María, ídem ídem, un padre capuchino.

En Santa Cruz, ídem ídem, á las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En el Cristo de la Salud, ídem D. Luis Calpena.

En el Carmen, ídem ídem, D. Camilo Tomás.

En San José, á las seis, D. Donatilo Fernández.

En las Calatravas, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En las Arrepentidas, ídem, D. Cipriano Grima.

En San Millán, á las seis y media, D. Angel Lázaro, y en la misa, á las diez, don Jacinto Ferrer.

En San Ignacio, ídem un padre Trinitario. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 103), á las once, visperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte.

En San Jerónimo siguen los ejercicios espirituales, dirigidos por los PP. Redentoristas; por la mañana, á las seis y cuarto, misa y plática; á las diez y media, misa y meditación, y por la tarde, á las cinco, corona, meditación y plática, terminando con la salve.

En Santa Bárbara continúa el septenario misión á Nuestra Señora de los Dolores, dirigida por los PP. Miguel Viyuela y Eduardo Gómez; por la mañana, á las siete, y por la tarde, á las cinco.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), ídem ídem, por los PP. Ildefonso Armellada y Fermín de San Martín.

En los Servitas (plaza de Nuestra Señora de los Dolores, siendo oradores en la misa, á las diez, D. Niconedes Blanco, y por la tarde, á las seis y media, D. Antonio González Pareja.

En el Caballero de Gracia, ídem ídem, don Eladio Ortega, y á las seis D. Cándido de Manzanos.

En la Encarnación, ídem ídem, y predicará sólo por la tarde, á las cinco, un padre Agustino.

En San Pascual, ídem padre Vicente Laguna.

En San Ildefonso, ídem, á las cinco y media, el P. José Martín.

En el Pilar, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En Alarcón, ídem, el P. Pedro Nolasco Gaité.

En la Escuela Pia de San Fernando, ídem el P. Manuel Pinilla.

En San Fermín, ídem, el P. Gabriel Palencia.

En la Concepción, ídem, á las seis, don Amando García Rubiera.

En San Miguel (puente de Toledo), ídem, el señor cura párroco.

En San Martín, ídem ídem, el P. León García.

En los Dolores, ídem, el P. José Calasanz Rabasa.

En el Salvador, ídem, el señor coadjutor.

En Santa Teresa, ídem, D. José Suárez Faura.

En Cañizares, ídem, el P. Enrique Cañal.

En las Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem, el P. La Torre.

En San Luis, á las seis y media, D. Lucio Herrero.

En San Ginés, ídem, el P. Salvador de la Madre de Dios.

En San Andrés de los Flamencos, ídem, D. Antonio Torroba.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, el P. Hidalgo.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, á las seis y media, plática y sermón moral.

En Santa Isabel se rezará la novena á las diez de la mañana, en Góngora á las once, en Covadonga por la tarde, á las cinco; en San Ramón á las cinco y media y en las Catalinas á las seis.

La misa y oficio son de San Hermenegildo, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Sancti Spiritus.

## UNA BODA

En la ciudad de Cariñena han contraído matrimonial enlace la bellísima Srta. Juanita Catalina Lozano, sobrina del rico propietario y prestigioso vicepresidente de la Diputación provincial de Zaragoza D. Mariano Catalina, y el distinguido joven D. José Herrero Inigo, conocido fabricante zaragozano.

Constituyó la ceremonia un gran acontecimiento en Cariñena, donde los señores de Catalina gozan de muy hondos afectos y de generales simpatías.

Un tren especial llevó numerosos invitados de Zaragoza.

Se efectuó el enlace en el oratorio particular de los señores de Catalina, cuya suntuosa residencia había sido decorada con tanta riqueza como buen gusto.

Dió la bendición el canónigo de la basílica de Huesca D. Juan Antonio Martín.

Juanita Catalina, radiante de hermosura, vestía rico traje de joyas y encajes, sobre el que realizaban valiosos joyas.

Apadrinaron á los novios D. Mariano Catalina, tío de la novia, y doña María Herrero de Herrando, hermana del novio. Firmaron el acta D. Leopoldo Romeo, D. Francisco Laino, D. Juan José Rivas, D. Joaquín Jimeno Riera, D. Celestino Valero y D. Pedro Herrando.

Actuó de juez D. Anselmo Tello.

Figuraban entre los invitados distinguidísimas familias de Cariñena y Zaragoza.

Todos fueron obsequiados con espléndida comida en el domicilio de los tios de la desposada.

Los novios, que con motivo de su enlace han recibido muchos y muy valiosos presentes, salieron para Madrid, y marcharán después á pasar una temporada en Andalucía.

Reciban nuestra felicitación cordial, acompañada del deseo de que la felicidad no les abandone nunca.

## De la Dirección de Seguridad

### Lo del inquilinato.

En la Dirección de Seguridad han desmentido una información publicada en un periódico, relacionada con el cobro del impuesto de inquilinato.

Se decía que, requerido un teniente del Cuerpo de Orden público para auxiliar á un agente ejecutivo municipal, que pretendía realizar un embargo, consultó con el director de Seguridad, recibiendo orden de oponerse á que la puerta de la habitación fuera violentada.

Este criterio se entendía generalizado para todos los casos que pudieran presentarse.

El director de Seguridad no dió orden alguna respecto de este particular, y por tanto no existe tal criterio sobre la actuación de la Policía con relación al cobro del impuesto, estando, por el contrario, dispuesta á prestar aquella asistencia para que sea requerida.

### El automóvil para los detenidos.

Ha empezado á prestar servicio el nuevo automóvil que la Dirección de Seguridad destina á la conducción y traslado de los detenidos á la Cárcel Modelo y al Juzgado de guardia.

El coche es amplio, completamente cerrado, pintado de color gris, muy apropiado para el objeto á que se le destina.

La innovación se había hecho necesaria y ha respondido al deseo general de evitar en las calles el triste espectáculo de esas cuerdas de infelices, atados codo con codo, por imprescindible motivo de seguridad, y custodiados por la fuerza pública.

El Sr. La Barrera ha tenido un acierto indudable al establecer dicha innovación; acierto que tiene mucha más importancia en un país en que cualquier iniciativa se ve impedida en su realización por la eterna rutina y por toda suerte de inexplicables obstáculos.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

### COMENTANDO

## Sacrificios estériles

Para el conde de Romanones.

Ahora resulta que la petición de rebaja en el transporte de trigo, la pidieron los harineros del litoral. No contentos con la triple ventaja de tener á pie de fábrica los trigos exóticos, de disfrutar de tarifas de aprovisionamiento más baratas que nadie, y de gozar de tarifas de salida que les permiten competir con todos, demandaron esa gollería. El Gobierno se impuso á las Compañías, y éstas hicieron la rebaja á todos los trigos, y no á los facturados para el litoral. En definitiva, los fabricantes se embolsaron un par de millones de pesetas, y los españoles, como demostré el otro día, pagarán el pan al mismo precio.

Ahora, piden los fabricantes de harinas que les sea rebajado otro 25 por 100 en el transporte de las harinas, para embolsarse otros millones; pero como ese negocio no servirá para abaratar el pan ni poco ni mucho, harán muy bien las Compañías en negarse rotundamente á tal pretensión, porque la rebaja no bonificará ni en un solo céntimo á los consumidores. Las cosas claras.

Los harineros del litoral están viviendo en un régimen de monopolio inexplicable. El año pasado han ganado todo cuanto han querido, gracias á los trigos que el Gobierno adquirió para ellos y á los que ellos adquirieron directamente. El pan, en vez de bajar subió, y ahora sucede lo mismo. Los consumidores podrían hacer efectivo un beneficio de medio céntimo en kilo de pan; pero como no hay medio humano de pagar fracciones de medio céntimo, el pan se venderá al mismo precio, resultando en definitiva, que esos señores habrán ganado unos cuatro millones de pesetas, riéndose á mandíbula batiente de la candidez del Gobierno, de las Compañías, de los intermediarios y de los consumidores.

El sacrificio será estéril, las Compañías habrán dejado de percibir cuatro millones de pesetas que podrían dedicar muy bien á comprar material, y los molineros del litoral verán aumentar los beneficios de sus fábricas á costa de toda España, ya que toda España perderá y sólo ellos ganarán.

Esas soluciones que solamente benefician á unos cuantos privilegiados no deberían ser nunca patrocinadas por los Gobiernos, porque los Gobiernos no tienen nunca derecho, aun cuando crean otra cosa, á imponer su fuerza en beneficio de afortunados negociantes.

Mientras que suceden cosas tan insólitas é incomprensibles, siguen sordos el Gobierno y las Compañías á las quejas que formula Zaragoza, sin ver que amenaza un serio peligro: el cierre de las fábricas, ya anunciado oficialmente, y la dimisión de todos los Ayuntamientos, acuerdo que el gobernador de Zaragoza debe conocer, y por lo tanto, no ignorar el Gobierno.

No es lícito lo que está sucediendo, y ni Gobierno ni Compañías pueden consentir el estrangulamiento de una región tan trabajadora como la aragonesa, á la cual aprietan por igual, el Gobierno de un lado y Cataluña de otro, impidiendo que viva como tiene derecho á vivir: en régimen de libertad y no en régimen de excepción.

La Federación Patronal Aragonesa ha tomado cartas en el asunto, y solamente los prudentes consejos de unos cuantos han logrado que los acuerdos no sean inmediatamente ejecutados; pero todo tiene un límite, hasta la santa resignación, y al límite se va llegando en la región aragonesa.

Los fabricantes zaragozanos no piden gollerías, porque no negocian á costa de España, ni de las Compañías. Lo que piden es igualdad; lo que demandan es justicia; lo que exigen es la supresión de los privilegios, que hacen á la molinería del litoral señora del mercado español.

Suceden cosas tan raras como la siguiente: todo el que conoce España sabe que la comarca de los Monegros, del Somontano y de la Litera es por excelencia triguera. Crearán todos que esos trigos van á Zaragoza dada su proximidad, y se equivocan, pues van á Cataluña gracias á una tarifa especial que realiza el siguiente milagro:

Lérida á Barcelona.....	14	ptas.
Lérida á Zaragoza.....	24	»
Mollerusa á Sabadell.....	13	»
Misma distancia en Aragón..	18	»
Recorridos menores de 33 kilómetros en Cataluña.....	0,06	»
Recorridos menores de 33 kilómetros en Aragón.....	0,12	»
Sariñena á Barcelona.....	20	»
Sariñena á Zaragoza.....	27,60	»

Creerán los lectores que las distancias son diferentes, y se equivocan. De Lérida á Barcelona hay la misma que de Lérida á Zaragoza. De Sariñena á Barcelona hay mucho más que de Sariñena á Zaragoza.

El resultado es claro y matemático. Los catalanes se llevan el trigo castellano pasando por Zaragoza, sin que pueda quedarse allí ni un solo grano. No contentos con eso, se llevan el trigo de Aragón, ya que en la zona Monegros-Somontano-Litera se da el caso monstruoso de que el trigo

pague por vagón 76 pesetas más yendo á Zaragoza que yendo á Barcelona. ¿Cui prodest...?

Gallardamente, sin miedo al qué dirán, defendiendo á las Compañías para que no las atropellen, para que los harineros no les arranquen con trabuco cuatro millones de pesetas; pero con la misma gallardía combató y combatiré á las Compañías defendiendo á la industria aragonesa, que tiene derecho á vivir, y muere.

¿Creéis que pide mucho Aragón? ¿Suponéis que se trata de millones? Nada de eso. Se trata solamente de unos miles de pesetas. Pide Zaragoza el escalonamiento de un mínimo de 6.000 toneladas de trigos castellanos para el coupage con los trigos fuertes de Aragón. La diferencia de tarifas representará unas 90.000 pesetas.

Algunos dirán: ¿Y para eso tanto ruido? No son las pesetas: es el poder competir, es el poder ir á Cataluña á vender las harinas más baratas, es el poder ir á Castilla á por sus trigos, es el poder producir. Las fábricas están á un tercio de su producción y quieren producir todo lo que les permite su maquinaria. Para eso, hace falta trigo castellano, y como hoy no se puede luchar con el margen de 170 pesetas por vagón, quiere Zaragoza poder luchar.

Y rara paradoja: las Compañías, cediendo á presión impremeditada del Gobierno, se avienen á rebajar 25 por 100 de sus tarifas, perdiendo dos millones sólo en los trigos, y no se avienen á conceder á Zaragoza el escalonamiento, cuando esto no les cuesta nada, y cuando saben, que si no lo conceden, la molinería de Zaragoza cerrará á la fuerza sus fábricas.

Un ejemplo gráfico demostrará á los lectores y al Gobierno de qué se trata. En el tejado de una casa hay una mina. La casa tiene cuatro pisos. En la calle hay cien individuos que tienen cada uno 100 pesetas. Para llegar al tejado hay escaleras: unas largas llegan hasta el tejado. Otras más cortas llegan desde la calle hasta el piso segundo. Otras, llegan desde el piso segundo hasta el tejado. Los individuos que están en la calle, si usan las escaleras largas para llegar á la mina han de pagar cien pesetas. Los que usan las cortas y hacen la ascensión en dos etapas han de pagar 120 pesetas: 60 hasta el piso segundo, otras 60 hasta el tejado. Los que se ven obligados á usar las cortas deteniéndose en el segundo piso se amotan y piden que cada escalera cueste 50 pesetas. ¿No es justo? Pues ese es el caso. Zaragoza, que es el piso segundo de la casa que tiene en el tejado la mina, no puede usar la escalera larga y pide que le cobren por el uso de las dos cortas lo mismo que si usase la larga. No quiere rebajas, no quiere privilegios: quiere solamente igualdad, demanda tan sólo que cese el privilegio irritante que hace á Cataluña dueña y señora del mercado harinero.

No es de hoy el pleito. Hace años que Zaragoza pide con todo respeto, con sobrada mansedumbre, que la equiparen á Cataluña, y siempre obtuvo idéntica respuesta. ¡Noli me tangere! Cataluña es sagrada... ¡Ay de quien la toque! Mientras pudo callar, calló; mientras pudo fabricar, fabricó. Pero hoy no puede fabricar, y antes que cerrar sus fábricas vuelve á suplantar santa y mansamente, porque quiere agotar los términos de concordia.

¿No la quieren oír? Pues Zaragoza hará que la oigan, y lo hará en forma tal, que España entera formará con ella orquesta para que, unidos todos los instrumentos nacionales de clamor público, no haya sordo que no la oiga. Razonará, suplicará, implorará, pedirá como gracia lo que puede exigir como justicia, y si se ve obligada á llegar al cierre de las fábricas, podrá decir, con razón sobrada, que no fué ella quien las cerró: serán otros.

En nombre de la industria zaragozana pido justicia contra el desafuero, igualdad contra el privilegio, libertad contra el monopolio, y al pedirlo al Gobierno, le recuerdo que, en definitiva, no pedimos otra cosa que lo que ya tiene desde antiguo la Rioja para los vinos manchegos: el escalonamiento. El Sr. Villanueva, ministro de Hacienda, será seguramente el defensor de Zaragoza ante el Gobierno, y si no bastasen sus argumentos, el Sr. Alba, diputado castellano, dirá al Gobierno que el escalonamiento también beneficiará á Castilla, porque sus trigos tendrán más amplio mercado.

El Gobierno y las Compañías tienen la palabra, porque del asunto no es menester escribir ni una línea más. Es tan claro, tan justo, tan equitativo, que bastará para resolverlo con un poco de buena voluntad por parte de todos. La rebaja del 25 por 100 en los transportes ha sido un sacrificio inútil: en cambio, lo que pide Zaragoza no lo será, porque en el Mundo, es cosa sabida, que lo único que abarata los productos es la competencia, y de poder competir, y no de otra cosa, se trata.

JUAN DE ARAGON

Bebed todos "AGUA IMPERIAL," OBRA PRODIGIOS!!.—Concesionarios: Semir y Mussons. Apartado 522.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el vicealmirante D. José Chacón Pery, el general D. Alfonso Gómez Barbi, los coroneles D. Julio Rodríguez Mourelo, D. Juan Gavo, D. Luis Iribarren y D. Luis Llano Puig, el subintendente D. Ataló Castañó, el teniente coronel D. Leopoldo Ruiz T. Ilo, el capitán de corbeta D. José Cadarso, los comandantes D. Juan Piñana y D. Francisco Beus y el capitán de Infantería D. Luis López Barbero.

Cumplimentaron á S. M. la Reina doña Victoria Eugenia la duquesa de Nájera, la condesa de Maluque é hijas, la marquesa de Moret é hija, la marquesa de Guimarey y la señorita María de Echarri.

En la audiencia en que ha sido recibido por S. M. el Rey el capellán castrense Sr. Molero, éste, al entregar al Monarca un ejemplar de su obra «Romancero del Gran Capitán», oyó de labios del Soberano palabras de elogio y aliento por la mencionada publicación, siendo igualmente felicitado por S. M. la Reina doña Cristina, á la que también ofreció sus respetos el mencionado capellán.

Ha fallecido D. Pedro Caro, marqués de Romana, grande de España, clavero de la Orden militar de Montesa, y persona muy estimada en los círculos aristocráticos de esta corte, en donde gozaba de generales simpatías.

Reciban sus hijos D. Pedro y doña Piedad nuestro más sentido pésame. Al entierro llevará la representación de Sus Majestades el marqués de Velilla de Ebro y la de la Reina doña María Cristina el marqués de San Juan de Piedras Albas.

## Curaço Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Disponiendo que el teniente general D. Emilio March y García pase á la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando general de la primera brigada de la primera división al general de brigada D. Luis Mayorga Rassa, que actualmente manda la primera brigada de la décimocuarta división (Coruña).

Disponiendo que el general de brigada D. Joaquín Roselló Curto pase á la sección de reserva á solicitud propia, fundada en el mal estado de su salud.

Destinando á los coroneles de Infantería D. Luis Bermúdez de Castro Tomás y don Manuel Quirós Palacios, y al teniente coronel de la misma arma D. Silverio Araújo Torres, para el mando de los regimientos de Medilla, núm. 59, y de la Reina, núm. 2, y del batallón cazadores de Talavera, núm. 19, respectivamente.

Destinando para el mando del 13.º regimiento montado de Artillería al coronel de dicho Cuerpo D. Emilio Ruiz y Rubio.

## Concierto de orquesta

El segundo concierto de orquesta (60 profesores) bajo la dirección de Stefamai, tendrá lugar el próximo sábado, 15 de abril, á las cinco de la tarde, con el siguiente programa:

1. Lamento y triunfos (poema sinfónico), Listz Tasso.
2. a) *Mañanica era*; b) *Descríbase el pesamiento*; c) *En nuestros verdes ojos*; d) *Mira que soy niña* (por Concepción Badía, soprano), E. Granados.
3. *Danzas españolas* (para orquesta), E. Granados.
4. a) *No llores, ojos*; b) *Serranas de Cuenca*; c) *Llorad corazón, que tenéis razón* (por Concepción Badía, soprano), E. Granados.
5. *Los maestros cantores* (obertura), R. Wagner.

Hay verdadera expectación por oír las últimas obras para canto (ineditas) del Concierto, de nuestro malogrado maestro Granados, que tan admirablemente interpreta su discípula Concepción Badía, solista en este concierto.

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Estad alerta, no confundirla con sus similares.

## COMPANÍA TRANSATLANTICA

Esta Compañía efectuará en su nuevo viaje por Alfonso XIII tres viajes extraordinarios á New-York y Habana: el primero desde el Mediterráneo, con regreso al Cantábrico, y los otros dos desde al Cantábrico, retornando al mismo.

El itinerario de estos viajes es el siguiente: Primer viaje.—Salida de Barcelona el 14 de abril corriente, y de Cádiz el 18, para New-York y Habana; regresando desde Habana á España el 6 de mayo para Coruña, Santander y Bilbao.

Segundo viaje.—Salida de Bilbao el 22 de mayo, de Santander el 24 y de Coruña el 25, para New-York y Habana; regresando el 9 de junio para Coruña, Santander y Bilbao.

Tercer viaje.—Salida de Bilbao el 25 de junio, de Santander el 27 y de Coruña el 28, para New-York y Habana; regresando de Habana el 14 de julio para Coruña, Santander y Bilbao.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once y media comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez. A Comisión. Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones los asuntos que figuraban al despacho de oficio.

Otros asuntos.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día, y que eran de escaso interés, fueron aprobados con ligera discusión.

Abusos en el Matadero.

El Sr. Niembro explica su interrelación sobre abusos en el Matadero de vacas. Censura a los abastecedores e intermediarios que, desde hace muchos años, vienen siendo los verdaderos dueños del Matadero de Madrid, en perjuicio de los intereses municipales.

Refiriéndose al impuesto del 1 por 100 que debe pagar la carne en el Matadero, dice que esos abastecedores e intermediarios han debido pagar tres veces más de lo que han pagado, cometiendo así una importante defraudación, aun reconociendo que de algún tiempo a esta parte se han corregido muchas deficiencias que allí existían.

El Sr. Noguera, delegado del Matadero, confirma las deficiencias que allí existen. Dice que los romanos y repartidores, que no son empleados municipales, cometen todo género de abusos, sin que se puedan corregir, por amenazar con la huelga, y de llegar ésta, Madrid se quedaría sin carne.

Dice que si el Ayuntamiento acuerda la reforma, aun a trueque de que sobrevenga la huelga, el alcalde y su delegado irán a la reforma reglamentaria del Matadero.

Refiriéndose a los abastecedores, dice que siendo como son los dueños de las mondonguerías pueden realizar todo género de abusos, puesto que el Ayuntamiento no tiene mondonguerías, que es en donde se realizan las mayores utilidades.

Añade que el ganadero es la víctima de los abastecedores, sin perjuicio de que una y otra clase se opongan a la intervención de la Administración municipal en los contratos de compraventa de ganado.

Estima que la intervención de los abastecedores es perjudicial.

Rectifica el Sr. Niembro, diciendo que se evitaría el fraude en las pesadas con la adquisición de básculas automáticas, aunque de adquisición de básculas automáticas, que aunque de momento costarían unas cinco mil pesetas producirían una utilidad de cincuenta mil pesetas al año.

Pide que se clausuren las mondonguerías particulares y se utilice el Matadero de cerdos para mondonguería municipal.

Aboga por la libre introducción de carnes congeladas por medio de cámaras frigoríficas.

Al rectificar, el Sr. Noguera dice que le parece bien la libre introducción de carnes congeladas.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que está conforme con cuanto se ha dicho respecto de los abusos del Matadero.

Declara que no es posible reformar el estado actual del Matadero sin correr el peligro de un plante del personal, para lo que confiesa que no cree contar con el apoyo necesario del pueblo de Madrid.

Opina que se solucionará el conflicto con la ejecución de su moción para el abastecimiento directo de carne, para lo que se necesitaría un millón de pesetas.

Confía en que con el nuevo Matadero se evitarán los actuales abusos.

Interviene el Sr. Iglesias, pidiendo que se instruya el oportuno expediente para depurar las responsabilidades a que haya lugar por las defraudaciones denunciadas por el señor Niembro.

En cuanto a los propósitos de enmienda y de corrección de abusos, no tiene fe en ello el Sr. Iglesias hasta que los hechos se lo demuestran.

El Sr. Gabilán estima que es preferible el plante de abastecedores a consentir que los abusos continúen.

Cueste lo que cueste, hay que defender los intereses del vecindario y el principio de autoridad.

El Sr. Iglesias protesta de la intervención de los tenientes de alcalde en las últimas elecciones.

Protesta igualmente de que la Empresa de tranvías haya cobrado 20 céntimos desde la Puerta de Sol a Rosales por estar interrumpido un trozo en la plaza de San Marcial.

El Sr. Corona se asocia a las protestas del Sr. Iglesias, y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD. COMPREN HOY LA NOVELA PARA TODOS QUE PUBLICA EL CELOSO EXTREMEÑO DE MIGUEL DE CERVANTES DIEZ CENTIMOS

Telegramas y telefonemas detenidos. TELEGRAMAS. Courret, sin señas; Femurciano, sin señas; Francisco Ruiz, calle de Atocha, 28; vizconde Parque, sin señas; Pura Sayans, sin señas; Ricardo Campos, sin señas; Angeles, Glorieta Delicias, 49; Jesús Suárez Coronas, diputado a Cortes; Ricardo Utrero, soldado Húsares de la Princesa, tercer escuadrón; José Vallespín, capitán Ingenieros; Felipe Sanz, administrador Loterías, Atocha, 22; Roberto Baamonde, Lagasca, 25; Ignacio Martín, Atocha, 53; Dionisia Tardón, O'Donnell, 17; Saptos Pulido, Húsares de la Princesa, cuarto escuadrón; Matilde Acevedo, San Bernardo, 43; Nicolás González, Corredera Baja, 19; Santo Diego, calle Burguete, vaquería; Fernando Urrejola, paseo Atocha, 26; Doctor Piga, Magdalena, 18; José Miguel Marco, Malasaña; Devreese R., calle Fernando VI, segundo; Concepción Hontoria, Ayala, 25; Oliando, Barquillo, 3; Pablo Gómez, Hermosilla, 59.

sa, cuarto escuadrón; Matilde Acevedo, San Bernardo, 43; Nicolás González, Corredera Baja, 19; Santo Diego, calle Burguete, vaquería; Fernando Urrejola, paseo Atocha, 26; Doctor Piga, Magdalena, 18; José Miguel Marco, Malasaña; Devreese R., calle Fernando VI, segundo; Concepción Hontoria, Ayala, 25; Oliando, Barquillo, 3; Pablo Gómez, Hermosilla, 59.

TELEFONEMAS

De Alicante, para Ramón Camps, hotel de Santa Cruz, Alcalá, 17; de Barcelona, para Claudio Ziegler, Puerta de Toledo, 1; de Tudela, para Rafael Curtois, inspector de Reclamaciones, paseo del Rey, edificio A; de Bilbao, para Kanobas; de Málaga, para Manuel Rodríguez, Velázquez, 19; de Sevilla, para Olivares, Artes Gráficas; de Mérida, para Julián Aparicio, regimiento de Asturias, primer batallón, segunda compañía.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 11, Dia 12. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria. Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

Con asistencia de numeroso y selecto auditorio, en el que figuraban los generales López Torrens, marqués de Pílares, Barraquer, Fontán, Fernández Llanos y Lambea, dió su cuarta conferencia sobre «Los submarinos actuales y su importancia en la defensa de las costas» el ingeniero naval D. José Lluzar Rodríguez.

Trató con gran competencia, y presentando varias proyecciones, del armamento de los buques sumergibles, explicando el funcionamiento de las piezas, su ocultación automática, su defensa por medio de escudos y su blindaje, así como el de los buques.

Se ocupó luego de los sumergibles en acción, de su táctica, bases de operaciones y centros de aprovisionamiento, clasificándolas en bases fijas, accidentales y volantes.

Aclaró con ejemplos los diversos casos que pueden ocurrir en la utilización táctica del sumergible; raid de escuadrillas y de submarinos aislados; bloqueo, casos especiales y su aprovisionamiento, citando el ingenioso medio propuesto por el ingeniero americano Sr. Lake.

Hizo atinadas consideraciones sobre el bloqueo actual de los sumergibles alemanes a las costas inglesas.

Con curiosos ejemplos explicó las variadas fases del ataque de estos buques, y dió fin a su luminosa conferencia presentando en proyección las boyas de salvamento para casos de accidente.

El conferenciante fué aplaudidísimo. Dicho señor dará su última conferencia sobre este mismo tema, en el salón de actos de dicha Sociedad, hoy jueves, a las seis de la tarde.

Hullacina, a 2,75 pesetas saco. En ninguna época hubo en Madrid carbón aceptable para cocinas a menor precio! LA CALERA, Magdalena, 1, entro. Tel. 532.

Sobre beneficencia

Acción oficial. Además de los obstáculos de que en otro lugar hemos hablado, para la beneficencia domiciliaria los encuentra, para desarrollarse bien, en el estado de atraso social y político, especialmente tratándose de la producción nacional y de las cuestiones sociales.

Que la riqueza aumente, es indudable; el progreso del mundo, facilitando en todos los órdenes el cambio universal, bastaría para explicarnos ese hecho. Pero ¿a qué se aplica esa riqueza? Que lo digan las cuentas corrientes de los Bancos, que lo digan los prestamistas, por no citar más. La industria, la agricultura, el comercio, todas las fuentes de producción, esperan adecuado empleo de los capitales. Ni el Poder público ha estimulado ni creado oportunas enseñanzas científicamente organizadas, ni tampoco los particulares sienten, por punto general, ansia de salir de la rutina.

Escaseando la producción, los brazos huelgan, y siendo mequino la legislación obrera y más mequino aún su cumplimiento, tiene la acción privada que atender a necesidades que están fuera de su órbita. ¡Y así sale ello!

Sobre la beneficencia privada gravitan aquí los viejos, que debían ser objeto de la previsión del Estado, y pesan los obreros enfermos, unos y otros objeto de la previsora política social de Inglaterra; los obreros sin trabajo acuden también a la caridad, sin que una adecuada organización oficial les sirva de auxiliar; no hay disposiciones protectoras para las familias obreras y para la mesocracia más humilde, que tienen numerosa prole, ni tampoco para las viudas con hijos. También el Estado debe velar por la infancia abandonada con disposiciones legislativas, como hay en Hungría, por cierto muy notables; dar acceso a la mujer a los destinos y profesiones monopolizadas sin razón por el hombre; crear escuelas prácticas que la preparen para el trabajo (ahora el ilustre Burrell está prosiguiendo con fe una campaña en ese sentido desde el Poder); atender con gran empeño al problema de las casas baratas; procurar la creación y mejoras de hospitales, sanatorios y asilos, en forma modestísima, pero eficaz para su objeto; y para que los vagos profesionales no dificulten esta acción, ni la acción de los particulares, promulgar medidas legislativas represoras de la vagancia.

Ourre también en ciertas capas de la clase media, donde los jefes de familia ocupan posición distinta, pero carecen de otros recursos que los obtenidos por su profesión; si aquellos fallecen, es muy frecuente que la pobreza haga presa en sus familiares. Ya no es entonces el Estado a quien compete sostenerlos hasta que puedan caminar por sí propios; son las familias de los coprofesionales a quienes toca la labor de amarse para ampararlos moral y materialmente, pudiendo el Estado dedicar a ello alguna subvención para suplir lo que falte, y estar alerta la beneficencia privada general para llenar los vacíos que aún queden. La intervención de la mujer puede llevar a esas familias las dulzuras de un consuelo delicado.

En el párrafo anterior vemos apuntar la intervención de la beneficencia particular, ya en las asociaciones profesionales para ayudar directamente a los suyos caídos en desgracia, ya en la beneficencia privada general que coopera a esa obra. También ésta debe actuar unida a las autoridades para remediar las crisis obreras del invierno, y queda luego la misión que corresponde exclusivamente a la acción privada, impulsada y, en su caso, subvencionada por el Estado.

Para que esa misión pueda realizarse con verdadera eficacia, es preciso que el Estado la descargue de todas las atenciones de que hemos hablado, merced a todo género de medidas justas y previsoras, que sostengan a los que viven al día, sin reservas para el mañana, y les evite hundirse en la miseria, donde la dignidad desaparece las más de las veces, pues rara vez la caridad, la filantropía, ó como se diga, sale de la ayuda material para elevarse a las cimas del respeto personal. Cuando el hombre se habitúa a una vida de miseria, privado del noble orgullo que siente el que trabaja, quiere vivir sobre el esfuerzo de los demás y se transforma en un parásito. La sociedad sufre entonces las consecuencias. Al borde de esa sinca, y expuestas a despeñarse con el menor empujón que reciban, están las clases sociales a que antes nos referimos.

Claro está que la labor es lenta y de una complejidad inmensa, y que no son justos los que exigen del Gobierno verdaderos imposibles, mucho más cuando ha acudido con rapidez y acierto para acometer una obra, que hasta ahora pocas veces han mirado con alguna atención los Poderes públicos, ó por indiferentes ó por temerosos ante su magnitud, sin considerar que un plan científico, realizable durante muchos años, es necesario, para que la miseria no siga engañando en tal grado el cuerpo social, y no aumente el contingente que llena las cárceles y los asilos, y así no se debilita la raza.

JOSE SANCHEZ ANIDO

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de la nación en Cienfuegos comunica la defunción de los súbditos españoles que a continuación se expresan: José Pérez Chacón, de cuarenta y dos años.

Polcarpo Concepción, de setenta y cuatro años.

Manuel Pérez González, de setenta y dos años.

Crisanto Sánchez, de sesenta y cuatro años.

Fausto Villaverde, de cincuenta y ocho años.

Juan Gasparó Mauri, de cincuenta y ocho años, natural de Barcelona.

Ramón Belle Quevedo, de cuarenta y nueve años.

Antonio Lorenzo Mauricio, hijo de Miguel y Josefa, de treinta años, viudo, natural de Canarias.

Sebastián Gutiérrez Martínez, hijo de Antonio y Francisca, de cuarenta y ocho años, soltero, marino.

José Recarez Díaz, hijo de Ramón y Ramona, de sesenta y un años, soltero, jornalero.

Manuel Camesa Gómez, hijo de José y María, de treinta y cuatro años, soltero, marino.

El de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles que a continuación se expresan:

Valentín de la Cruz, de sesenta y dos años, casado, oficio del campo.

Gervasio Ramos García, de treinta y cuatro años, casado, oficio del campo.

Los Exploradores de España

Autorizados por el excelentísimo señor capitán general de esta región para la visita de los talleres del establecimiento central de Intendencia del Ejército, los exploradores que deseen conocerlos se reunirán hoy jueves, a las tres y media de la tarde, en la estatua de Moyano, frente a la estación de Atocha, de uniforme y sin equipo.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

La compra de votos. Se han reiterado a las autoridades judiciales de los lugares donde se han presentado denuncias por compra de votos las instrucciones recientemente emanadas de este ministerio sobre la materia, encargándoles de nuevo que procedan con la mayor actividad y rigor.

Y en atención a las noticias que con tanta persistencia han circulado en estos días, referentes a la compra de votos en Valencia de Alcántara, se ha acordado el envío a dicho punto de un juez especial que depure la exactitud de las mismas.

FOMENTO

Sulfato de cobre para España. El vapor Manuel Calvo, que salió el 9 de Nueva York, trae la primera remesa del sulfato de cobre comprado por el Gobierno para venderlo a los viticultores y Sindicatos y Federaciones que los representan.

En el primer Consejo de ministros que se celebre se acordará el precio a que ha de venderse el kilogramo de sulfato de cobre, y fijando el precio, la Dirección de Agricultura se dirigirá a cuantos han solicitado comprarlo para que manifiesten si aceptan el precio y demás condiciones que se señalarán para dichas ventas.

Comunicaciones marítimas.

La Compañía Transatlántica accede en principio a la proposición que, en nombre del Gobierno, le hizo el marqués de Cortina para la supesión temporal del servicio a Filipinas, sustituyéndolo por otro de Nueva York a los puertos del Norte de España.

El director de Comercio ha manifestado que pueden hacerse peticiones de importación de trigo a la Junta de transportes, facilitando el flete a 36 pesetas tonelada.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Disponiendo que continúe en el desempeño de su cátedra, no obstante haber cumplido la edad de setenta años, el catedrático del Instituto de Málaga D. Mariano Pérez Olmedo.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, profesor de Gimnasia del Instituto de Santander a D. Luis García-Calvo y Vizcaino.

Se concede el ascenso a la sexta categoría del escalafón general de Institutos al profesor de Dibujo del Instituto de Granada, D. Tomás Muñoz Lucena.

Ha sido enviada a la Gaceta, para su publicación, la lista de los aspirantes que han de tomar parte en las oposiciones para proveer en turno libre la cátedra de Matemáticas del Instituto de Cartagena.

Artes e Industrias.

Han sido nombrados, en virtud de oposición, profesores de entrada de la Escuela de Artes e Industrias de Sevilla D. José Tova Villalba, D. José Castañ García y D. Manuel González Santos.

Instituto Nacional de Anormales.

Ha sido autorizado el director administrativo de este Centro para realizar los contratos que se necesitan para la adquisición de todo lo relativo a mantención y vestuario de los alumnos, sostenimiento del Instituto y cuanto se refiera a las necesidades del mismo.

Primera enseñanza.

Se desestima la instancia de D. Carlos Arias Andreu reclamando contra el nombramiento, en concepto de cesante, hecho a favor de D. Emiliano Pérez, para la plaza de oficial de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Teruel.

Dejando sin efecto la real orden de 4 de agosto de 1913, por la cual se nombraba a doña Germana Berroja regente de la escuela graduada aneja a la Normal de Maestras de Huesca, y se dispone sea nombrada en su lugar doña Casilda Fernández.

Se ordena a la Sección administrativa de Primera enseñanza de Lugo manifieste concretamente si los haberes devengados y no cobrados por doña María Pérez han sido reintegrados al Tesoro por la Junta central de derechos pasivos del Magisterio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de Villagarca, acompañada de los Sres. González Besada y Seoane, ha visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación para solicitar medios que alivien la situación de aquella población, en la que hay numerosas familias en la miseria a consecuencia del amarre de los buques pesqueros por la carestía del carbón.

El Sr. Alba prometió hacer cuanto pueda en favor de Villagarca.

Había el Presidente del hundimiento del Santandero, refiriéndose en primer término a los telegramas de protesta que había recibido, y de los que los más importantes son los que representan intereses navieros. Estos últimos no sólo protestan contra lo ocurrido, sino que también piden garantías para el porvenir.

«Excuso decir—manifestó el jefe del Gobierno—que siendo este asunto el que absorbe mi atención por entero, nada puedo declarar acerca de él, mientras no tenga soluciones concretas que comunicar.»

Cuanto se refiere al mismo asunto, está en período de gestación, siendo, además, por su naturaleza, de aquellos que no pueden tratarse públicamente; mejor dicho, podrá serlo, y lo será, pero en su día, pudiéndose entonces conocer cuanto el Gobierno ha hecho desde el primer momento en que inició su acción.»

Los telegramas que el Gobierno ha recibido, y a que se hace antes referencia, son de la Asociación de Navieros del Mediterráneo, de la Compañía Gallega, del Ateneo Mercantil Valenciano, del Fomento de la Marina Española de Barcelona, de la Sociedad Española de Maquinistas y Navegaciones de Barcelona, de la Unión Radiotelegráfica de Barcelona, del Comité de la Federación de Transportes Marítimos de España, de la Naval de Barcelona, de la Asociación de Navieros de Bilbao, del director de la línea de vapores de Serra y Compañía, de La Flecha de Barcelona y de muchos particulares.

El gobernador de Pontevedra comunica que en la parroquia de Bouzas estallaron dos bombas, colocadas en la casa del armador Juan Baños, causando algunos daños, sin que tengan que lamentarse desgracias personales.

En el ministerio de Estado ha recibido ayer tarde el conde de Romanones las visitas de los ministros de Instrucción, Marina y Gobernación.

El Sr. Burrell fué a tratar con el Presidente de asuntos relacionados con las senadurías por Jaén.

Anoche se supo la noticia de haber fallecido en Barcelona el general de brigada Sr. Maroto.

Hoy quedará firmado el decreto de Guerra proveyendo la vacante de teniente general que produjo el pase a la reserva del de igual empleo Sr. March.

En los círculos militares se daba anoche como descontento el ascenso del general Ampudia, que ocupa el número uno de los de su clase.

Con el señor Presidente del Consejo conferenciaron anoche los embajadores de los Estados Unidos y de Austria, el representante de Suecia, el señor ministro de Gracia y Justicia y el director general de Comercio.

En la entrevista de este último con el jefe del Gobierno se habló de la cuestión del trigo, en relación con la escasez que de este artículo pueda sentirse en Valencia.

Dentro de pocos días es esperado en este puerto un cargamento de trigo.

Ha quedado solucionada la huelga de zapateros de Villena (Alicante).

BERLITZ PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

La Sinfónica de Madrid

Hoy jueves, a las diez de la noche, la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós, dará en el teatro Real el cuarto concierto de abono, con el programa siguiente:

PRIMERA PARTE Sinfonia en sol mayor (número 13), Haydn. Adagio.—Allegro. Largo. Menuetto.—Allegretto. Allegro con spirito.

SEGUNDA PARTE Don Quijote, poema sinfónico, Ricardo Strauss. Violoncello solista, Ruiz Casaux.

TERCERA PARTE 1.º Fragmentos del baile El pájaro de fuego (primera vez), Strawinski. a) Introducción. Jardín encantado de Katschei. Aparición del pájaro de fuego. b) Ronda de las princesas. c) Danza infernal de los súbditos de Katschei.

2.º Variaciones sinfónicas (ob. 36), Edward Elgard. —El quinto y último concierto de abono se celebrará el domingo próximo.

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIAN». MONTERA, 12. Teléfono 5997.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Crecimiento del servicio desde 2 de enero de 1914, fecha de la rebaja de tarifas, hasta hoy.

No disponiendo todavía de las estadísticas oficiales de los dos últimos años, hemos de apelar con frecuencia a cálculos por deducción, si bien tenemos una firme base de cómputo, cual es el movimiento del Gabinete Central.

La disposición de la red general del Estado, afluendo en Madrid todas las líneas principales y haciendo escala la Central de la mayoría del servicio cambiado entre los Centros (siendo el servicio oficial y el de Prensa en Madrid bastante a equilibrar el desprecio que se hace de los despachos cambiados directamente por los Centros), nos permite considerar a la estación Central como el verdadero registrador del movimiento telegráfico en España.

La estadística de 1913 nos dice que durante el curso de este año se expidieron 6.141.702 telegramas; se recibieron ídem 6.247.671, é hicieron escala 8.994.772, formando un total de 21.384.145 transmisiones, con un promedio de 58.586 diarias.

A mediados de 1914, cinco meses después de la reducción de tasas, el término medio de transmisiones diarias, según los datos que nos facilitaron las jefaturas provinciales, era de 92.404, de las cuales correspondían a la Central 18.376, ó sea el 20 por 100 en números redondos.

El término medio actual de las transmisiones diarias de la Central es de 22.000; y suponiendo, como es prudente, que esta cifra representa el 20 por 100 de las transmisiones de toda la red, puede evaluarse el trabajo diario con la cifra de 110.000 transmisiones; es decir, que desde fines de 1913 hasta principios de 1916, en dos años justos, el servicio está duplicado con exceso, puesto que la guerra de las naciones ha anulado casi por completo el servicio internacional, que en 1913 se hallaba en todo su desarrollo.

Paralelamente, la recaudación obtenida por el Estado en los años últimos es, según datos de la Dirección del Timbre y de las liquidaciones de los presupuestos respectivos, publicadas en las Gacetas de 5 de mayo de 1914 y de 6 de mayo de 1915:

Table with 2 columns: Año, Recaudación por sellos. Rows for 1913, 1914, 1915.

Table with 2 columns: Año, Recaudación directa. Rows for 1913, 1914, 1915.

Dos aclaraciones tenemos que hacer: 1.º Los datos oficiales de recaudación por sellos en 1915 alcanzaban solamente a fin de noviembre y arrojaban 9.029.530,90.

Hemos supuesto que en el mes de diciembre se recaudaría lo proporcional a dicha cantidad, ó sean 810.896,36 pesetas, y, sumando ésta con la anterior, hemos obtenido la cifra de 9.840.397,26 pesetas.

2.º No poseemos los datos oficiales de recaudación directa (canon de redes particulares, recaudación de telefonía del Estado, etcétera) en 1915, por no haberse publicado todavía la liquidación del presupuesto último; pero hemos supuesto, quedándonos en un límite muy corto, que habrá aumentado respecto a la de 1914, lo mismo que ésta con relación a la de 1913, ó sean 109.054,84 pesetas; algún día sabremos que esta cifra es sobradamente prudente, porque en el año último se impulsó grandemente la telefonía, creando nuevos grupos urbanos, redes provinciales, etcétera.

Cerraremos, pues, el paréntesis consignando que las recaudaciones totales de los tres últimos años ascendieron a 10.399.807,67 pesetas en 1913; 11.453.847,56 en 1914; y 11.654.030,91 en 1915, resultando, con relación al último año anterior a la rebaja (1913), un aumento de 1.054.039,89 pesetas en 1914, y de 1.254.223,24 en 1915.

Y nunca tan oportunas las disquisiciones literarias con que pretenden los hacendistas explicar las bajas de recaudación ó la escasez de los aumentos. Los obtenidos en el rendimiento del servicio de comunicaciones eléctricas han tenido efecto a pesar de una importante reducción de tarifas y a expensas de duplicar el trabajo, como se demostró en párrafos precedentes. Pero es de notar (y no se trata de una licencia de la imaginación, sino de un hecho comprobado por la opinión) que desde agosto de 1914, el servicio internacional está reducido a la más mínima expresión, y, por consiguiente, esto fuera motivo bastante para que la recaudación telegráfica disminuyera mucho.

Estamos incommunicados con media Europa; presra la otra media de la horrible conflagración, su industria exportadora y su comercio importador descienden fabulosamente con respecto a los pasados días de cordialidad internacional, reflejándose la conmoción de los demás continentes, y en América en particular. La naranja, la cebolla y el arroz valencianos, la uva almeriense, la pasa malagueña, el coque onubense, el corcho catalán, extremeño y andaluz, el hierro de Vizcaya, así como el turismo a través de nuestras viejas ciudades, eran asiduos coadyuvantes a la recaudación telegráfica internacional, y ahora no rinden un solo céntimo.

Teniendo en cuenta que ese servicio ocupa un considerable tanto por ciento en nuestras estadísticas de años anteriores, y que es bastante más costoso que el interior, no se nos tachará de imprudentes suponiendo que en el año 1915 hemos perdido la cuarta parte de la recaudación, ó lo que es lo mismo, que el rendimiento probable del servicio total hubiera importado catorce millones de pesetas aproximadamente.

WOTAN

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Portugal, Gibraltar y Guatemala.

Hoy saldrá para América del Norte y Central, Canarias y Rio de Oro.

Las maniobras militares.

El director general de Correos y Telégrafos ha recibido la visita del coronel director de la Academia de Infantería. El Sr. Francos Rodríguez, con el jefe de Telégrafos y el de la Principal de Toledo, que se hallaban presentes, ha dispuesto, de acuerdo con el expresado jefe del Ejército, montar los servicios de Comunicaciones para las maniobras que los alumnos han de efectuar a fines de mayo próximo.

Al efecto se creará una estafeta de campaña y se construirá una línea telegráfica para que desde el mismo campamento se puedan transmitir y recibir despachos telegráficos, y para que los alumnos dispongan de todos los medios de comunicación que hoy poseen en el propio local de la Academia, donde, como es sabido, funciona una estación telegráfica que comunica directamente con Madrid y una estafeta de Correos recientemente inaugurada.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes:

Primer Tribunal: D. Antonio Herrero Núñez, D. Alfredo Huertas García, D. Justo Ibáñez Benito, D. José Ibáñez Benito, don José Ibáñez Estévez, D. Andrés Iglesia Bolaño, D. Ramón Iglesia Oliva, don Juan Francisco Rafael de la Iglesia, D. José Iglesias Presa, D. Pedro Indave Hernández, D. Juan Iniesta Ros, D. Antonio de Irigoyen Pérez Rendón, D. Miguel Izaguirre Eguidazu, D. Elpidio Jato Suárez y don Pedro Jaime García Paredes.

Segundo Tribunal: D. Germán Herranz Lorente, D. Francisco Herrero Benítez, don José Hidalgo Ramírez de Arellano, D. Martín Hormigos Ortiz, D. Manuel Huerta Marín, D. Juan Huerta Traval, D. Enrique Huidobro Calvo, D. Ricardo Ibáñez Carnicer, don Pascual Ibáñez Serrano, D. José María Icardo Sagra y L. Antonio Iglesias Sánchez.

En el primer ejercicio de oposición: don José Barraca Luna, D. Angel Barreda Bueno, D. Tomás del Barrio García, D. Adolfo Barroso Rodríguez, D. Leopoldo Basaran Carter, D. Félix Bauzá Cazorla, D. José Bayarri Cervera, D. Agustín Benedito de la Linde, D. Emilio Benedito Kastríns, D. Julián Berazaluze Eicarte, D. Manuel Bernabeu Marguenda, D. Carlos Bernal López y don Fauto Billon Estelrich.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LOS TEATROS

«FACETILLAS»

Comedia.—Hoy jueves, a las cinco y media, matinee, en la que se representará la obra nueva, de enorme éxito cómico, El infierno, original de Paso y Abaú.

Por la noche, a las diez, y el viernes, sábado y domingo, a la misma hora, El infierno.

El domingo, a las cinco de la tarde, El infierno, que es, sin duda, el éxito del año.

—El viernes y sábado, a las seis, cinematógrafo. Las mejores películas, Estrenos a diario. Butaca, 0,60.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará el 28.º vermouth de gran moda, poniéndose en escena la popular opereta Molinos de viento, y por primera vez en día de moda la zarzuela nueva, de gran éxito, Zhinita.

Por la noche, dos secciones sencillas, a las diez y cuarto y once y media, representándose La patria de Cervantes y Zhinita.

Gran festival.—La Asociación benéfica del distrito de la Latina, la cual ha distribuido entre los necesitados del distrito, durante el año de 1915, la cantidad de 9.000 pesetas en diferentes clases de socorros, celebrará el día 14 del actual, viernes, a las ocho y tres cuartos de la noche, un festival a su beneficio en el teatro de Novedades, en el cual, además de la compañía que actúa en el mismo, tomarán desinteresadamente parte artistas de tanto renombre como Ernesto Vilches, María Palou, Emilia Benito, Miralles, Mabel y otros no menos distinguidos y notables. El teatro estará lujosamente adornado con una valiosa colección de mantones de Manila.

Dado lo selecto del programa y fin a que se destinan sus productos, auguramos una buena recaudación a tan simpática institución.

CINES Y VARIETÉS

CHRISTUS

Unica aprobada y recomendada por la Autoridad Eclesiástica Pontificia

HASTA EL MARTES SANTO

TARDE.—BUTACA

1,50 ptas.

NOCHE POPULAR, BUTACA

Una peseta

LA MISMA ORQUESTA

FASTUOSA Y SORPRENDENTE PRESENTACION

Sólo en GRAN TEATRO

Después de las elecciones

DICE EL SEÑOR ALBA

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que los últimos informes electorales no modifican en nada los datos facilitados anteanoche.

Preguntado acerca de los rumores sobre una modificación ministerial y la probabilidad de que el Sr. Alba ocupe la cartera de Hacienda, contestó lo siguiente:

«Yo no deseo esa cartera; pero el señor Presidente sabe que soy un colaborador suyo leal.

Me parece que los que me llevan al ministerio de Hacienda no van a acertar.

Soy hombre modesto y no me creo con recetas para despachar en todas las farmacias.»

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones manifestó, a primera hora de la tarde, a los periodistas que de noticias electorales poco tenía que decirles. Sólo podía facilitarles una, que la daba sin hacer ningún género de comentarios, porque quería dejar éstos a la gente para que los hiciese.

«Por primera vez—dijo—en los fastos de la historia española ha sido derrotado en elecciones un hijo del Presidente del Consejo de ministros, mereciendo citarse el hecho de que en el sitio por donde ha sido derrotado no resultaba un cuerno, puesto que desde el 54, en que lo representó su abuelo, no ha dejado de estar representado por individuos de la familia.

Ha sido derrotado por ciento noventa votos, encontrándose con exceso compensada la contrariedad que como padre siento con la satisfacción que experimento como Presidente, porque después de esto nadie podrá hablar de que el Gobierno haya empleado su fuerza en favor de nadie.

Entre tantos hijos como han salido, el mío ha sido derrotado.

Además, tengo que hacer constar que no pienso que luche en ninguna elección parcial de las que forzosamente habrá que anunciar después de constituido el Congreso.»

RUMORES DEL CONGRESO

En el Congreso ha seguido habiéndose ayer tarde de las actas de Madrid, habiéndose de la desaparición de actas y documentos.

Según nuestros informes, en la Junta Central del Censo no se habían recibido ayer tarde de las actas de dos secciones y faltaban algunos documentos de otras.

En cumplimiento de lo que dispone la ley, el secretario general de dicha Junta nombró hace dos días un comisionado especial encargado de buscar dicha documentación, y ayer tarde todavía no había terminado su misión.

También se ha dicho, con referencia a persona de confianza del Sr. Soriano, que éste había recibido ayer tarde la visita de dos personas significadas del partido maurista, las cuales fueron a hablarle de la desaparición de las actas a que aludimos.

Añadidos dichos informes que las mencionadas personas habían celebrado por la mañana otra conferencia con el Sr. Barriobero.

NO FALTAN ACTAS

En los centros oficiales se extrañaban anoche de los rumores que por la tarde alguien tuvo interés en que circularan, suponiendo que faltaban documentos referentes a las elecciones de diputados a Cortes por Madrid.

La extrañeza en aquéllos era muy fundada, puesto que en la Junta municipal del Censo están las actas de todas las secciones, absolutamente todas, y ellas arrojan el resultado que en la noche misma de la elección se facilitó en el ministerio de la Gobernación.

EN PROVINCIAS

EN LANZAROTE

ARRICIFE. (Miércoles, mañana.)

Como ya telegrafié, las elecciones en la isla de Lanzarote se realizaron en medio de la mayor tranquilidad, dando el triunfo, como siempre, al Sr. Betancort, a quien sus paisanos estiman por los servicios prestados a la tierra en que naciera.

Prueba la más elocuente de la sinceridad electoral es que ni siquiera se ha consignado la menor protesta en las actas parciales de las diversas secciones.

Aunque no se ha confirmado el rumor, se dice que se cursan telegramas pidiendo se hagan protestas en el escrutinio general, inventando hechos, con el solo propósito de que vaya el acta al Supremo.

En toda la isla se han hecho entusiastas manifestaciones, celebrando el triunfo del señor Betancort en Lanzarote, así como en el distrito de Fuerteventura, donde triunfaron sus amigos, eligiendo al Sr. Núñez de Arce.

EN BURGOS

BURGOS. (Miércoles, tarde.) Con motivo de los sucesos ocurridos el pasado lunes, se ha nombrado juez especial al de instrucción D. Luis Zapateros, el cual ha tomado declaración a numerosas personas.

Interviene en estas diligencias el teniente fiscal.

Hasta ahora no se ha practicado ninguna detención.

Se están concentrando fuerzas de la Guardia Civil, en previsión de que mañana, con motivo de hacerse el escrutinio, se reproduzcan los sucesos.

Los últimos datos acusan poca diferencia en la votación obtenida por el Sr. Zumárraga y el conde de Velayos.

Del tercer puesto para la capital faltan algunas secciones.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ya se conoce el resultado de la elección del distrito de Pego.

D. Miguel Maura obtuvo 4.433 votos, y D. Eduardo Vega Seoane, 4.116.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Dicen del pueblo de Játiba que han cerrado los co-

mercios en señal de protesta por los datos de las actas de algunos pueblos.

Se trató de celebrar una manifestación; pero se desistió hasta esperar a mañana, que se sabrá el resultado total del escrutinio. El vecindario está muy excitado.

EN JATIBA

JATIBA. (Miércoles, noche.) Con motivo de los desórdenes ocurridos en las pasadas elecciones, ha llegado de Valencia fuerza de la Guardia Civil.

EN LEON

El Sr. Azcárate.

LEON. (Miércoles, noche.) En el correo de Galicia salió para Madrid el Sr. Azcárate. A despedirlo acudió un numeroso grupo en manifestación, formado por socialistas y republicanos.

Al regresar los manifestantes, unos mozaibetes lanzaron piedras contra la casa del candidato triunfante, Sr. Eguigaray, y pretendieron ir a la casa del conde de Sagasta. Fuerzas de Policía y de la Guardia Civil consiguieron disolver el grupo de revoltosos.

IEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

«El Cristo de la Vega»

En el teatro del Tivoli, de Barcelona, se ha puesto en escena, con éxito grandísimo, la interesante obra lírica de los Sres. Soldevilla y Cantó, con música del maestro Villa, El Cristo de la Vega.

Los autores Sres. Villa y Cantó, que asistieron a la representación, hubieron de salir repetidas veces a escena, llamados con entusiasmo por el público.

La obra sigue representándose con el mismo éxito, poniéndose en escena dos veces casi todos los días.

Una Comisión del Ayuntamiento de Toledo, formada por el alcalde, D. Félix Ledesma Navarro, y el concejal D. José Sancho Rodríguez, ha visitado a los Sres. Soldevilla y Villa, entregándoles (para los tres autores) unos preciosos diplomas, en los cuales la Corporación municipal de la imperial ciudad les felicita y da las gracias por haber llevado a la escena con tan gran fortuna la preciosa leyenda toledana que hizo inmortal el gran Zorrilla.

PARA LAS LOLAS

ALHAJAS ARTISTICAS

y económicas, bandejas y cubiertos de plata al peso. Esta Casa da factura garantizando que las vuelve a comprar con un pequeño descuento.

CARRERA SAN JERONIMO, 32, entre-suelo. CASA FUNDADA EN 1863.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto dictando reglas para la aplicación de la ley de libertad condicional.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para contratar, mediante subasta pública, por tiempo de cuatro años, el suministro de viveres para los reclusos en las Prisiones Central de San Miguel de los Reyes, de Valencia, celular de la misma ciudad y sus respectivas enfermerías.

HACIENDA.—Real decreto aprobando el pliego de condiciones para contratar el curso público y por término de cuatro años el suministro de frascos de hierro para lavar el azogue procedente de las minas de Almadén (Ciudad Real).

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que los alumnos que empezaron sus estudios por los antiguos planes de 1903 y 1912, puedan continuar la carrera mercantil con arreglo al plan de estudios por el que la comenzaron.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se distribuya en la forma que se indica el crédito de tres millones de pesetas, concedido por real decreto de 30 de marzo próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Concediendo el Regium Exequatur a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Fomento.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Cenicientos (Madrid) a Pelahustán (Toledo).

—Concediendo a los Ayuntamientos que se mencionan los anticipos que se expresan para construcción de los caminos vecinales que se indican.

Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.—Anunciando hallarse vacante una plaza de profesor.

Sociedad Española de Higiene

Esta Corporación celebró su sesión semanal bajo la presidencia del Dr. Decréf.

Continuó la discusión del tema del doctor Mañueco, haciendo uso de la palabra el ingeniero Sr. S. Martín.

Empezó haciendo una descripción de los poderes que intervienen en la gobernación del Estado; dijo que el seguro obligatorio representa una coacción; enumeró leyes y pragmáticas antiguas en que se exigían deberes absurdos; combatió el exceso de intervención del Estado.

Se ocupó de los monopolios. Lamenta que se deje tan poco margen a la iniciativa individual; preconizó la instrucción como medio de favorecer esta iniciativa, y quedó en el uso de la palabra para la sesión próxima por haber transcurrido las horas reglamentarias.

NOTICIAS GENERALES

En el sanatorio de Davos-Platz (Suiza) ha fallecido D. Manuel Dorado, marqués de la Nava de Barcinas, é hijo de los marqueses de Villanueva de la Sagra, condes de Campomanes.

El cadáver ha sido trasladado a Madrid, y el jueves, a las once y media, será conducido desde la estación del Norte al cementerio de San Isidro.

Descanse en paz el joven aristócrata y reciba su distinguida familia nuestro pésame más sincero.

El que usa a diario el LICOR DEL POLO suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del doctor Andreu.

Ha salido para Málaga y Sevilla el conocido escritor D. Alfredo Brisac, acompañado de su distinguida esposa.

No hay tos que se resista al Jarabo Orive.

El premio de 0,50 pesetas que ha ofrecido la Sociedad General Azucarera de España a todas las acciones que asistan ó estén representadas en la junta general convocada para el día 29 del corriente, ha despertado gran animación entre sus accionistas, demostrando por el gran número de depósitos que se está haciendo en estos días, siendo muchos los accionistas que depositan en cantidad inferior a 100 acciones. Esto hace suponer que en el plazo que media hasta el 19, último día para constituir nuevos depósitos, se cubra con exceso el número necesario para celebrar la junta.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves 13 de abril, a las siete de la tarde, continuará el doctor Sánchez Rivera su curso especial para señoritas sobre «La enseñanza de una enfermera».

Ateneo Escolar Mercantil.—Esta Asociación de cultura organizó el pasado mes un curso de conferencias sobre «España industrial», cuya explicación está a cargo del inteligente profesor mercantil superior D. Félix de Pereda y Ruiz, que el viernes, a las siete de la tarde, dará, en la Escuela de Comercio, la tercera conferencia del citado curso, desarrollando el tema «Industria del corcho español».

En la Residencia de Estudiantes dará hoy jueves 13, a las seis y media de la tarde, una conferencia, ilustrada con proyecciones, D. Juan de la Encina sobre el tema «El arte de Zuloaga».

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves, a las siete de la tarde, dará el Sr. D. José Ubeda Correal su tercera y última conferencia, correspondiente a las organizadas por la sección de Ciencias Exactas, y disertará sobre el tema siguiente: «La Ciencia química en la guerra actual».

Agrupación Peñalara.—Hoy jueves y mañana viernes, a las diez de la noche, en el local del Centro Asturiano, Alcalá, 9, la Agrupación Peñalara proyectará diversas cintas cinematográficas de deportes de nieve en Suiza, Noruega y nuestra sierra de Guadarrama. La entrada se reserva para los socios del Centro Asturiano, los de Peñalara y suscriptores a su revista, más el Club Alpino Español, previa la presentación del correspondiente documento de identidad (tarjeta, carnet ó recibo de suscripción).

Instituto Criminológico.—Hoy jueves, a las seis en punto de la tarde, dará la última conferencia del curso de «Instituciones penitenciarias», en el Museo del doctor Velasco (Paseo de Atocha, 13), el catedrático de dicha asignatura, Ilmo. Sr. D. Augusto del Cacho.

La entrada es pública.

Pasada la Semana Santa, empezarán las conferencias de resumen del curso en la Universidad Central.

El Sindicato de industriales que elaboran la madera celebrará una reunión en el domicilio de la Sociedad de maestros carpinteros de Madrid (San Bernardo, 65) el viernes 14 de Madrid, a las siete de la tarde, para tratar de la elección del Consejo de Administración, escritura social y otros asuntos de sumo interés.

La Asociación Española de Urología celebrará sesión el viernes 14 del actual, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán comunicaciones los doctores Mollá, Miraved y Cifuentes.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro se halla depositado, a disposición de quien justifique ser su dueño, un bolsillo con una cantidad en metálico, encontrado en la vía pública.

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36), ha realizado en el pasado mes de marzo 1.854 asistencias, admitiendo a 219 enfermos de nuevo ingreso y teniendo a 52. En el Dispensario de la rechazando a 52. En el Dispensario de la Prosperidad se ha efectuado diariamente cura de reposo al aire libre y alimentación en un grupo de 30 tuberculosos. Los niños enfermos que a la Fiesta de la Flor de junio que, gracias a la Fiesta de la Flor de junio último, permanecen desde hace nueve meses en el Sanatorio de Oza (Coruña), continúan mejorando.

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta a activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Infantería D. Eduardo Xaudaró...

Licencia.

Concediéndose seis meses de licencia para el Extranjero al capitán de Infantería don Guillermo Vizcaino.

Gratificación.

Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al comandante de Estado Mayor don Abilio Barbero Saldalla.

Comisiones mixtas.

Nómbrese para el cargo de observación en la Comisión mixta de Granada y Avila, respectivamente, al médico mayor D. Rafael Chioy y al médico primero D. Luis López Ortiz.

Idem vicepresidente interino de la de Vizcaya al coronel de Infantería D. Francisco Espiga.

Idem de la de Burgos al teniente coronel D. Federico Rabadán Molina.

Idem de la de Soria al teniente coronel don Jorge Ruiz Irure.

Idem vocal de la de Navarra al médico mayor D. Juan Rocher.

Idem de la de Oviado al comandante de Infantería D. Bartolomé Toledo.

Eliminación de escala.

Concediéndose la eliminación en la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Mantel Ruiz de la Serna.

Destinos.

Hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Residencia.

Autorizándose al general de brigada D. Enrique López Sanz para que pueda fijar su residencia en esta corte en situación de cuartel.

Criz.

Concediéndose la cruz blanca del Mérito Militar de segunda clase, con pasador de industria militar, al subinspector farmacéutico de segunda D. Félix Gómez Díaz.

Matrimonios.

Se les concedió real licencia para que puedan contraer matrimonio a los primeros tenientes de Infantería D. Manuel Escribano y D. Tomás Manjón Sánchez.

Empleos.

Concediéndose el empleo de primer teniente de la reserva gratuita al segundo D. Ricardo Ruiz de Vellón y Ortúzar de Arizmendi.

Idem al del mismo empleo y escala don Ramón de Armiñán y Pina.

Huérfanos.

Se les concedió ingreso en el colegio de Guadalajara a la huérfana doña Concepción Trejo y a los huérfanos D. Francisco y don Luis Ripoll Quintana.

Cupo de instrucción.

Resolviéndose la penalidad que corresponde a los individuos del cupo de instrucción que, siendo llamados a filas para recibirla, sean declarados desertores.

Vapores correo.

Se dispuso que se reduzcan los servicios de la Compañía valenciana de Vapores Correos de África en la forma que expresa la disposición que lo ordena.

ASUNTOS DE MARINA

El ministro y los periodistas.

Los periodistas preguntaron al ministro de Marina su opinión referente al hundimiento del vapor «Santanderino».

Dijo que el Gobierno y él dedican a este asunto toda la importancia que el caso requiere; pero que no se puede formar juicio completo del caso hasta que se terminen y conozcan las negociaciones que se llevan a cabo para conocer con exactitud el hecho.

Cree el general Miranda que lo mismo pudo haber producido el hundimiento por un submarino que por una mina o que por un escollo o baje, y para demostrarlo hizo sus explicaciones sobre una carta marítima, en donde indicó la ruta del barco.

Destinos.

Queda excedente el teniente coronel de Infantería de Marina D. Francisco Xavier Beranger, y se destina para eventualidades del servicio y jefe del segundo Negociado de la Jefatura de servicios del expresado Cuerpo al de igual empleo D. José López Gil.

Destinándose al tercer regimiento al capitán de Infantería de Marina D. Julio Pastor.

Entrega de mando.

Aprobóse la entrega del mando del torpedero número 1.

Cruces.

Concediéndose la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, sin pensión, al capitán de la Guardia Civil D. Miguel Gistau y al capitán de Infantería D. Vicente Valero, autores de la obra «Maravillas y revelaciones de la gran guerra».

Auxiliar de oficinas.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Sanidad.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

Se destinó a esta corte al auxiliar de oficinas D. Andrés Maldonado.

Ordénase se tenga en cuenta los deseos del subinspector de primera de Sanidad de la Armada D. Federico Montalvo de ocupar cualquiera de los destinos de su clase que hay en Madrid.

UN INCENDIO

A la hora de cerrar esta edición nos comunican que en un ventorrillo situado cerca del puente de Amaniel se ha declarado un incendio.

No se sabe nada aún de la importancia que el siniestro pueda tener.

Ultima hora

Sesión tumultuosa y disturbios.

SANTANDER. (Jueves, madrugada.) Pareció ahora que, en contra de lo que creían los elementos de las derechas, va a triunfar el candidato reformista Sr. Hoyos Sáinz.

La sesión del Ayuntamiento era esperada con ansiedad, porque los católicos habían anunciado que iban a ocuparse de la sustracción de un acta favorable a su candidato, D. Marcial Plans.

Al comenzar la sesión, el concejal católico Sr. Herrera intentó hablar; pero el alcalde, para evitarlo, levantó la sesión, promoviéndose un gran escándalo.

Los guardias desalojaron las tribunas a viva fuerza.

En los alrededores del Ayuntamiento se reunió un gran gentío, que silbó y protestó, obligando a los guardias a despejar.

Hay varios detenidos, entre ellos el concejal católico D. Vicente Corro, acusado de haber luchado con un guardia de Seguridad, averiándole el uniforme.

Una Comisión de concejales de las derechas ha visitado al gobernador civil para rogarle que transmitiera al Gobierno la más enérgica protesta.

El gobernador les contestó que había permanecido apartado de la lucha, que es el primero en condenar tales manejos, y que si es cierto que ha sido falsificada un acta de Peñacastillo, confía en que serán castigados los culpables.

Ante el Gobierno se situó una numerosa manifestación, pidiendo la libertad del concejal Sr. Corro, el cual, efectivamente, fué libertado.

Los manifestantes fueron después a la Redacción de El Cantábrico, donde estaban empezando a trabajar, y apedrearon los locales de la imprenta y la administración, causando desperfectos.

Las autoridades han adoptado precauciones.

En el «Alfonso XIII».

FERROL. (Miércoles, noche.) A bordo del transatlántico Alfonso XIII se ha servido un té a varias distinguidas familias, invitadas por el capitán.

Mañana zarpará el buque con rumbo hacia Cádiz.

La importación de carbón.

Procedente de Inglaterra es esperado mañana un vapor cargado de carbón, que dedicará a la venta.

Si el precio satisface, los armadores pesqueros reanudarán sus faenas.

Embarcarán los mismos tripulantes que lo hacían antes de declararse la huelga.

Los barcos pesqueros.

Estos días sólo salen a la mar contadas embarcaciones pesqueras.

El precio del pescado.

El pescado se vende a un precio fabuloso. Las sardinas, que antes estaban a una peseta el ciento, se venden ahora a cinco reales docena.

Otro luchador.

Los periódicos recibidos de la Habana dicen que pronto vendrá al Ferrol el famoso luchador Andrés Colsa, natural de un pueblito pesquero enclavado a orillas de esta ría.

Dicho luchador resultó campeón en el campeonato internacional celebrado en los Estados Unidos.

Desde aquí se dirigirá a Madrid.

Mitín agrario.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Comunican del pueblo de Almoradí que se ha celebrado un gran mitín agrario.

Todos los oradores, con gran profusión de datos y argumentos, expusieron la honda necesidad de resolver el problema agrario, teniendo por base la unión de todos los agricultores, formando un núcleo con los elementos senos, con los que trabajan y producen y pueden hacer una patria fuerte y rica.

El local estaba atestado de público, que aplaudió a los oradores con entusiasmo, y terminó el acto con el mayor orden y entre vítores y aclamaciones.

El capitán general de la región.

CASTELLÓN. (Miércoles, noche.) Ha llegado el capitán general de la región.

Fuó recibido en la estación con los honores correspondientes.

Visitó los cuarteles, el parque de Intendencia, el hospital militar y el campo de instrucción, donde presencié ejercicios realizados por los reclutas.

Quedó muy complacido del estado de instrucción de los reclutas, por lo que felicitó al general gobernador, al coronel y al capitán instructor.

Seguidamente el capitán general regresó a Valencia.

La huelga de Alcoy.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha regresado el delegado del gobernador civil, que ha estado en Alcoy gestionando la solución de la huelga.

El conflicto continúa igual; pero las negociaciones para llegar a la solución van por buen camino, habiendo desaparecido en gran parte la intransigencia, lo mismo por parte de los patronos que de los obreros.

Se supone fundadamente que se aproxima

UN INCENDIO

A la hora de cerrar esta edición nos comunican que en un ventorrillo situado cerca del puente de Amaniel se ha declarado un incendio.

No se sabe nada aún de la importancia que el siniestro pueda tener.

Ultima hora

Sesión tumultuosa y disturbios.

SANTANDER. (Jueves, madrugada.) Pareció ahora que, en contra de lo que creían los elementos de las derechas, va a triunfar el candidato reformista Sr. Hoyos Sáinz.

La sesión del Ayuntamiento era esperada con ansiedad, porque los católicos habían anunciado que iban a ocuparse de la sustracción de un acta favorable a su candidato, D. Marcial Plans.

Al comenzar la sesión, el concejal católico Sr. Herrera intentó hablar; pero el alcalde, para evitarlo, levantó la sesión, promoviéndose un gran escándalo.

Los guardias desalojaron las tribunas a viva fuerza.

En los alrededores del Ayuntamiento se reunió un gran gentío, que silbó y protestó, obligando a los guardias a despejar.

Hay varios detenidos, entre ellos el concejal católico D. Vicente Corro, acusado de haber luchado con un guardia de Seguridad, averiándole el uniforme.

Una Comisión de concejales de las derechas ha visitado al gobernador civil para rogarle que transmitiera al Gobierno la más enérgica protesta.

El gobernador les contestó que había permanecido apartado de la lucha, que es el primero en condenar tales manejos, y que si es cierto que ha sido falsificada un acta de Peñacastillo, confía en que serán castigados los culpables.

Ante el Gobierno se situó una numerosa manifestación, pidiendo la libertad del concejal Sr. Corro, el cual, efectivamente, fué libertado.

Los manifestantes fueron después a la Redacción de El Cantábrico, donde estaban empezando a trabajar, y apedrearon los locales de la imprenta y la administración, causando desperfectos.

Las autoridades han adoptado precauciones.

En el «Alfonso XIII».

FERROL. (Miércoles, noche.) A bordo del transatlántico Alfonso XIII se ha servido un té a varias distinguidas familias, invitadas por el capitán.

Mañana zarpará el buque con rumbo hacia Cádiz.

La importación de carbón.

Procedente de Inglaterra es esperado mañana un vapor cargado de carbón, que dedicará a la venta.

Si el precio satisface, los armadores pesqueros reanudarán sus faenas.

Embarcarán los mismos tripulantes que lo hacían antes de declararse la huelga.

Los barcos pesqueros.

Estos días sólo salen a la mar contadas embarcaciones pesqueras.

El precio del pescado.

El pescado se vende a un precio fabuloso. Las sardinas, que antes estaban a una peseta el ciento, se venden ahora a cinco reales docena.

Otro luchador.

Los periódicos recibidos de la Habana dicen que pronto vendrá al Ferrol el famoso luchador Andrés Colsa, natural de un pueblito pesquero enclavado a orillas de esta ría.

Dicho luchador resultó campeón en el campeonato internacional celebrado en los Estados Unidos.

Desde aquí se dirigirá a Madrid.

Mitín agrario.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Comunican del pueblo de Almoradí que se ha celebrado un gran mitín agrario.

Todos los oradores, con gran profusión de datos y argumentos, expusieron la honda necesidad de resolver el problema agrario, teniendo por base la unión de todos los agricultores, formando un núcleo con los elementos senos, con los que trabajan y producen y pueden hacer una patria fuerte y rica.

El local estaba atestado de público, que aplaudió a los oradores con entusiasmo, y terminó el acto con el mayor orden y entre vítores y aclamaciones.

El capitán general de la región.

CASTELLÓN. (Miércoles, noche.) Ha llegado el capitán general de la región.

Fuó recibido en la estación con los honores correspondientes.

Visitó los cuarteles, el parque de Intendencia, el hospital militar y el campo de instrucción, donde presencié ejercicios realizados por los reclutas.

Quedó muy complacido del estado de instrucción de los reclutas, por lo que felicitó al general gobernador, al coronel y al capitán instructor.

Seguidamente el capitán general regresó a Valencia.

La huelga de Alcoy.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha regresado el delegado del gobernador civil, que ha estado en Alcoy gestionando la solución de la huelga.

El conflicto continúa igual; pero las negociaciones para llegar a la solución van por buen camino, habiendo desaparecido en gran parte la intransigencia, lo mismo por parte de los patronos que de los obreros.

Se supone fundadamente que se aproxima

el fin de la huelga, a juzgar por las impresiones optimistas que ha traído el delegado.

El general Alfau. GERONA. (Miércoles, noche.) En el expreso de Barcelona ha llegado al medio día el capitán general de la región, D. Felipe Alfau.

Esperábanle en la estación el obispo de la diócesis, el alcalde, el gobernador civil, los concejales, y los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

Una compañía del regimiento de Asia, con bandera y música, tributóle los honores.

El general Alfau marchó seguidamente a visitar las Factorías de subsistencias y el Hospital Militar.

Esta tarde, en el campo de Marte, revisará a las tropas, y regresará a Barcelona en el expreso de Francia.

Continúa la huelga. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Continúa sin solucionar la huelga de mineros de la cuenca Aznaicolcar.

El gobernador ha celebrado conferencias con el alcalde de Aznaicolcar, con el diputado a Cortes por el distrito y con el ingeniero de la Compañía minera.

Han acordado telegrafiar al Comité de la Compañía inglesa, residente en Glasgow, pidiéndole autorización para acceder a las peticiones de los obreros.

El gobernador marchará mañana a la cuenca minera para conocer la verdadera situación de los huelguistas.

Muchos de éstos se dedican a las faenas agrícolas.

Anoche celebraron un mitin, acordando proseguir la huelga.

La Cofradía de Montserrat. La Cofradía de Montserrat ha acordado enviar una Comisión a Villamanrique para que invite al Infante D. Carlos a que presida la procesión que va a celebrar, como hermano mayor que es de la Hermandad.

La ocultación de trigos. Mañana saldrán a recorrer la provincia seis delegados gubernativos para efectuar investigaciones sobre la supuesta ocultación existente de trigos y harinas.

El Tiro de Pichón. En el chabé del Tiro de Pichón se han disputado la Copa Victoria Eugenia los grupos de tiradores de Madrid, Jerez, Sevilla y Valencia.

Ganó este último grupo. BARCELONA. (Miércoles, noche.) La noticia de la suspensión del servicio de la línea de vapores de Filipinas ha causado gran alarma por ser la única comunicación marítima y regular entre España y el Extremo Oriente, para cuyos puertos están almacenadas grandes cantidades de mercancías.

Se ha telegrafiado al Gobierno advirtiéndole la gravedad de dicho acuerdo.

El general Maroto. Ha fallecido el general de brigada D. Andrés Maroto y Alba, que actualmente estaba en situación de cuartel.

Figuraba el general Maroto con el número uno en el escalafón de su empleo y tenía sesenta y cuatro años de edad. Estaba en posesión de las grandes cruces del Mérito Militar roja, de María Cristina y de San Hermenegildo.

Su muerte ha sido muy sentida entre el gran número de sus amistades.

Por el Palacio de Bellas Artes. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Una Comisión de artistas, presidida por Sorolla, Pinazo y Benlliure, ha visitado al alcalde para recordarle la promesa del Ayuntamiento de construir el Palacio municipal de Bellas Artes, entregándole una instancia, en la que piden se nombre un concejal delegado y una Comisión ejecutiva que hagan las gestiones para la construcción, y que el Ayuntamiento consigne en varios presupuestos una subvención de cien mil pesetas para que comiencen las obras.

El servicio farmacéutico. Representando a los farmacéuticos ha estado una Comisión a visitar al alcalde, para notificarle que dejarán de facilitar los medicamentos a la Beneficencia municipal si el Ayuntamiento no les eleva la tarifa por dicho servicio.

Ante el conflicto de las subsistencias. Entré las minorías del Ayuntamiento no existe todavía unanimidad de criterio acerca de la actitud que adoptarán en el caso de que llegasen a ser requeridos los concejales por los obreros para cumplir el ofrecimiento que hicieron, si no se solucionase el conflicto de las subsistencias.

Desde luego, los jaimistas y los republicanos de la unión están dispuestos a dimitir, y la impresión dominante es que se llegaría a la renuncia colectiva y unánime.

El gremio de horneros. VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las diez de la noche ha terminado el gremio de horneros la reunión que ha celebrado para tratar de la actitud que ha de adoptar en vista de la imposibilidad de seguir fabricando pan a los precios actuales, dado el enorme coste de las harinas.

Después de amplísima discusión, se ha acordado enviar un oficio al gobernador y otro al alcalde, comunicándoles que si en el plazo de cuatro días no se reúne la Junta reguladora del precio del pan y resuelve el grave problema, se verán en la precisión de no seguir fabricando.

Transatlántico incendiado. SANTANDER. (Miércoles, noche.) La casa armadora del transatlántico Angel B. Pérez, de esta matrícula, ha recibido un despacho del capitán de dicho buque, comunicándole que se inició un fuego en la cubierta de popa, que se corrió hasta las bodegas.

El mayordomo y un camarero perecieron abrasados.

Se produjeron averías importantísimas. También se quemó la documentación. El buque ha llegado a las islas Azores.

AVISOS UTILES

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

MARIANA. Masajista y manicura. Ultra-mos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

BAÑOS DE FORTUNA INAUGURADO el nuevo Servicio de Automóviles desde el día 1.º de abril entre la Estación y el Balneario. Temporadas oficiales: 1.º abril a 30 junio; 1.º septiembre a 30 noviembre. CATARROS - REUMA - ARTRITISMO Folletos: al administrador (provincia de Murcia.)

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 pts. Caja con frasco y pulverizador, 9 pts. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

JOYERIA REGIA Esta Casa se distingue entre las demás por su buen gusto y precios económicos. 6, Plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles).

SE VENDEN DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO. Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (especial a precios especiales). Campo de armijo (penúltima representación). ESPANOL.—6 (popular a precios populares). Cebra que tira al monte... 10 (181 de abono). El protector de Inglaterra (estreno) y Las que fueron (estreno). COMEDIA.—5,30 (matinée). El infierno. 10. El infierno. LARA.—6,30 (doble). La desconocida (dos actos). 10,30 (doble). Los intereses creados (dos actos). INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). La culpa ajena y La fuerza bruta.—10,30 (especial). John Peres y Los gabriels. APOLO.—28 (vermouth de gran moda).—6 (doble). Molinos de viento y Zhitza.—10,15 (sencillo). La patria de Cervantes.—11,30 (sencillo). Zhitza. ZARZUELA.—(Jueves de moda).—6. Las alegres chicas de Berlín.—10,30. Las alegres chicas de Berlín. ESLAVA.—6 (doble). Los trovadores (tres actos) (estreno).—10,30 (doble). La modista de mi mujer (tres actos). COMICO.—6 (doble). Miss Canamón.—10,30 (doble). Miss Canamón. CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). La freusca de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble). La bendición de Dios (dos actos en

**XXIX ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR**  
**D. Gabino Mendoza Cortina**  
 CONDE DE MENDOZA CORTINA  
 Falleció el día 13 de abril de 1887  
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la parroquia de Santa Cruz, iglesia del Sacramento (antes Santa María); iglesia y convento de Santa Isabel (calle de Santa Isabel) y en la Capilla de la Sacramental de San Isidro, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

El Excmo. Sr. Cardenal Rampolla, Arzobispo de Heracles, Prunicio que fué de estos reinos, tiene concedidos 100 días de indulgencias a todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, o parte de rosario que rezaren en sufragio del finado. Del mismo modo los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Santiago, Valladolid y Burgos y Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Oviedo, Santander y Sigüenza, conceden, respectivamente, las mismas gracias.

**LOTERIA NUM. 6**  
 La afortunada, Atocha, 25. Su admo., Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos a provincias y extranjero.

**CATARATAS**  
 Se curan con el colirio eficaz é inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid: J. Bonald, Niñas de Arce, 17, y en casa del autor, Argensola, 16 y 18, primero izquierda.

**CASAS DE LUJO**  
 Calles de Velázquez, 75; General Orda, 19 y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay garaje.

**COMPRO**  
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas.  
 7 Y 9, PONTAS, 7 Y 9.

**SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio**

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

**"Entregar a domicilio"**

**VICI**  
 He recibido últimos modelos de zapatos para primavera. Zapatos varios estilos, de 5 á 20 pesetas.  
 Espoz y Mina, n.º 20, 1.º y Romanones, 14. tienda.— Vei kiosko frente Apolo.

**SOMBREROS**  
 de paja y seda para señora; fantasías, flores y adornos á precio de saldo Tintorerías, número 3. Saldos.

**CAMAS DORADAS**  
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

**ATENCION**  
 Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.  
 Traducciones de idiomas. T. Escalante, 13. 1.º Izqda.

**XIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR**  
**D. Enrique de Vicente y Rodrigo**  
 ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO Y CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, ETC.  
 Falleció en Madrid el día 14 de abril de 1903  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
 R. I. P.

Su viuda, doña Tomasa Latorre y Rodrigo; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
**SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.**

Todas las misas que se celebren el día 14 en la iglesia del Perpetuo Socorro y en la de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos Obispos de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**POLICIA PARTICULAR**  
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS N.º 1 D.º**



**Reumatismos**  
**Gota, Piedra**  
**Artritis**

**Punzante cual flecha...**  
 el dolor les hiera y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beban en cada comida el agua mineral que se hayan hecho con un paquete de

**Lithinés del Dr. Gustin**  
 Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico.

1 peseta la caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.

Depos. único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes. (C)

**ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR**

**Don Pedro Caro y Szechenyi Alvarez de Toledo Y ZICHY-FERRARIS**

MARQUÉS DE LA ROMANA, GRANDE DE ESPAÑA, CLAYERO DE LA ORDEN MILITAR DE MONTESA, MAESTRANTE DE VALENCIA, CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III Y DE LAS DEL SALVADOR DE GRECIA Y DE SANTA ANA DE RUSIA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M., CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE

**QUE HA FALLECIDO EL DIA 11 DE ABRIL DE 1916**  
 A LAS DIEZ DE LA NOCHE  
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.

Sus hijos, D. Pedro y doña Piedad; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
**PARTICIPAN á sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan asistan á la conducción del cadáver á la Sacramental de San Isidro el jueves 13, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Segovia, número 11, por lo que recibirán especial favor.**

Por expresa disposición del finado no se reparten esquelas ni se admiten coronas.  
 En la capilla ardiente se celebrarán misas durante la mañana los días 12 y 13.  
 El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15**

**GUARDA-MUEBLES**  
 Titulado "La Amuebladora" El mejor y más seguro de edificios propiedad de la casa, con salones independientes — Mendizábal, 88, Buen Suceso, 3 y 5, teléfono. 5.441. A visor: Mayor, 29, 2.º

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES**  
 Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 6. TELEFONO 4.545

**M. LA ROSA ALMACEN DE MUEBLES**  
 de lujo, económicos, de solidez garantizada, sin que nada me pueda competir ni en existencias ni en precios, que son fijos, marcados á la vista del público; los embalajes para provincias casi de balde; portes gratuitos. No dejen de visitar esta Casa. Quiero vender mucho con poca ganancia.  
 136—HORTALEZA—136

**Molinos-Compro**  
 machacadoras y elevadoras, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.— Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**¿Tiene Ud. buenas alhajas?**  
 Se le presenta ocasión de venderlas bien

**EL TRUST JOYERO**  
 COMPRA PARA COLECCIONES BUENOS BRILLANTES BUENAS PERLAS BUENAS ALHAJAS de mucho valor, pagando precios extraordinarios.

PUERTA DEL SOL, 11 y 12, piso entresuelo—MADRID Sin intermediarios. De provincias, por correspondencia.

**BLÉNORRAGIAS**  
 Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.  
 Depósito: Huertas, 15, MADRID

5 CENTIMOS POR PALABRA **PUBLICIDAD ECONÓMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

**ALQUILERES**  
 Casa recién terminada, adelantos modernos, a quiletes, 15 á 35 ptas. mensuales, esquina, á paseo de Acañas, 81.

Magníficas habitaciones exteriores amuebladas, sin hospedaje. Boia, 7, pl. centro.

Se alquila, en diez dueros, bonito cuarto principal, interior.—Plaza Santo Domingo, 8.

Aquítese buen cuarto, hermosas habitaciones Mediodía, 17 dueros. Aduana, 29.

Aquílo entresuelo exterior. Buena habitación, agua, inodoro, luz eléctrica, 50 pesetas. Don Felipe, 15.

Aquílo principal exterior. Buena habitación, agua, inodoro, 27,50 pesetas. Ponzano, 51.

**ACADEMIAS**  
 Auxiliares Telégrafos. Preparación rápida, por oficiales Cuerpo y profesores especiales. Programa gratis. Poz, 18, Academia.

Alumnos Bachillerato! Junio apruébanse cuatro asignaturas Bachillerato e ingreso Lecciones brevísimas. Quince años éxito. Antigua Academia Izquierdo Caballero Graña, 30-32. Horas: cuatro á siete.—Hasta día 18.

**OPTICA**  
 Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists Alcaia, 11.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Ganancia operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo: seis-nueve.

Buen negocio.—5.000 pesetas, manejándolas su dueño, dan un beneficio diario de 50 id.—Detalles por correo, Victoriano Ferré, Villavieja, 78, 2.º—Alcañete.

Enseñas de Almagro Juegos cama esquiná, desde siete pesetas. Aplicaciones, 150 docena. Preciosos cubre-fruteros. Toallas con encaje y bordado, desde 6 pesetas. Casa Rayo. Carretas, 85, entresuelo.

Negocios prácticos: 500 pesetas mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas.—Dirigirse: Preciados, 34.

Arreglo muebles. Cava Alta, 6

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse, Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

Socio industrial se desea para gran fábrica de muebles. Condiciones precisas, conducta intachable, actividad, conocimiento absoluto del dibujo, haber estado establecido ó encargado de fábrica importante. (sigue)

Inútil presentarse sin acreditar estas condiciones. Dirigirse.—Apartado Correos núm. 18, Victoria.

Policia particular, vigilancia, informaciones, espionaje, reserva. Cava Alta, 6.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien situado, precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Señora extranjera, tres idiomas, oficio acompañar señoras. Inmejorables referencias.—Escribir, Ortiz Fuencarral, 15 Inmrenta.

Se desea leer y escribir para casa católica. Dirigirse a Lista Correos, J. B. Ballester.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

**COMPRAS**  
 Compro alhajas, abaricos, Cantigüedades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotográficas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

**ESPECIFICOS**  
 Kaliptol para el dolor de San Marcos, 11.  
 Diabéticos: Usad «Antidia» «Bético Perales», farmacia Gayoso.

**MODAS**  
 Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

**ENSEÑANZA**  
 50 plazas, 1.250 pesetas. Terapias, Grafos, Academia. Preparación facilísima garantizada por ingenieros y oficiales Expro. Instancias este mes. Exámenes, 16 Mayo. Más de 100 alumnos ingresados. Honorarios, 20 pesetas. Antecedentes gratis. Jacometro, 45.

**VIARIOS**  
 «Gara Benoid». Lo mejor para Laboratorios, Hospitales, Bañeros, etc. Hermsilla, 86, Madrid

**CONSULTAS**  
 Inhalatorio médico. Curación enfermedades: arato respiratorio, asma, bronquitis, catarros crónicos, garganta, nariz, oídos, nuevos procedimientos análogos extranjero. Remitimos aparatos domicilio Provincias consultas y aparatos correo. Tratamientos, consultas, Palma, 4, Madrid.

**PAPEL WLINSI** Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadiscos, de los Reumáticos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.  
 Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

**MUEBLES PALACIO Ó HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34**  
 INSTALACIONES DE FABRICAS EL HORREO  
 DE AZUCAR, CERVEZAS, HIELO, LADRILLOS, GASOSAS, MAQUINARIA INGLESA, DIRIGIRSE A F. DUFFO. SANTA CATALINA, 4, SAN SEBASTIÁN.  
 La mejor sidra Champagne. Depósito. Libertad, n.º 21

**EL ILMO. SEÑOR**  
**D. MANUEL DORADO Y RODRIGUEZ DE CAMPOMANES**  
 MARQUES DE LA NAVA DE BARCINAS  
**HA FALLECIDO EL 30 DE MARZO DE 1916**  
 En el Sanatorio de Davos-Platz (Suiza), á los 31 años de edad  
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
 R. I. P.

Su viuda, la Ilma. Sra. Marquesa viuda de la Nava de Barcinas; su hijo, Paquito; padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Villanueva de la Sagra, Condes de Campomanes; madre política, abuela política, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 13 del corriente, á las once y media de la mañana, desde la estación del Norte al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.**

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.  
 Todas las misas que en dicho día 13 se celebren en la iglesia de San Salvador y San Luis (los Luises), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenales, Arzobispos y Obispos de Toledo, Zaragoza, Valladolid, Granada, Madrid-Alcalá, Ciudad Real, Badajoz, Lugo, Oviedo, Orense, Santander, Segovia, Osma y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(11)

**Central de Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15.**

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS  
**EL LICOR LAPRADE**  
 es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias Collin y Compañía, PARIS.

**TODAS PERSONAS**  
 Ambos sexos, con relaciones de amistad ó conocimiento en su pueblo ó en la ciudad, jugarán gratuitamente en los sorteos de la Lotería Nacional de la Lotería de San Sebastián, negociada en labor colectiva productora, gran provecho de sus socios. Escribid des beneficios. Apartado 189 (D), Valencia.

Se alquilan dos pisos con baño, cuarto de baño, torremos y ascensor. Santa Catalina, 12.

**La Prensa**  
 Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.